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Szele Béla dr. 
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Ha volt is valami ellentét a kormányban, az is véglegesen elsimult 
Károlykirály teljes bizalmáról biztositotta a Tatarescu-kormányt 

Rövidesen kiirják a közigazgatási választásokat, amelyeket a kormány 
megegyezéses listákkal, politikamentesen akar lebonyoliítani 

államvédelmi törvényt is A király szentesitetfe az 
: Bukarest, április 8. 

A kormány tagjai szombaton délelőtt 
órakor minisztertanácsra ültek össze, a 

melyről a sajtóiroda a következő nivata 
los közleményt adta ki: 

A minisztertanács elsősorban meghall- 
gatta Slavescu Viktor pénzügyminiszter 
beszámolóját az 1934-35-ös költségve- 
tés összeállitásáról és a külöldi Mmiele- 
zőkkel folytatott tárgyalások állásáról. 
Ezután a minisztertanács elhatározta a 
községi és megyei tancsoálasztások meg- 
tartását, majd megállapitolta azokat a 
törvényjavbaslatokat, amelyeket a hus- 
péli szünet után a parlamenlttel még a 
jelenlegi, április 28-ig tartó ülésszakban 
letárgyaltat. 

Délben fél 12 órakor, a minisztertanács 
végetértével, Talarescu miniszterelnök 
nyilatkozatot adott a sajtó képviselőinek 
s a következőket jelentette ki: 

- Megovalósitható programunk rvégre- 
hajtásaképpen, amelyet semmi em sza- 
kithat és nem bénithat meg, a mai mi- 
nisztertanács elhatároztla a közigazgatá- 
si pálasztások megejlését. Atlól az öhaj- 
tól pezettetve, hogy megovalósitsuk pár- 
tunk egyik régi programbeli kinánal- 
mát, amely most követelménye az idő- 
nek is, azt is elhatároztuk, hogy nem 
adunk politikai jelleget ezeknek a pá- 
lasztásoknak. A megyefőnök és pártunk 
megyei szervezeteinek a főnökei utasi- 
tásokat fognak kapni, hogy a jelölőlis- 
tákat tisztán helyi gazdálkodási alapon 
állitsák össze, mégpedig a megértés ama 

szellemének segitségével, amelyet bizo- 
nyára megtalálunk az összes nártoknál 
és szakmai szervezeteknél. 

AZ URALKODÓ 
MEGNYILATKOZÁSA 

A minisztertanács után illetékes hely- 
ről hivatalosan közölték, hogy délután fél 
4 órakor ujabb minisztertanács ul össze a 
királyi palotában az uralkodó elnökleté. 
vel az uj adósságrendezési törvény ünne- 
pélyes kihirdetése és életbeléptetése cél- 
jából. Ezzel kapcsolatban azt is hivatalo- 
san tudatták a sajtóval, hogy a király teg- 
nap szentesitette az uj államvédelmi tár- 
pényt is. 

A királyi palotában végbemenő minisz- 
tertanácson Tatarescu miniszterelnök be- 
számolót tart a kormány és a parlament 
törvényhozó tevékenységéről s kiváltkép- 
pen az uj adósságrendezési törvény gaz- 
dasági, társadalmi és politikai jelentősé- 
géről. Az uralkodó erre politikai jellegi 
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beszéddel válaszol s kifejezésre juttatja, 
hogy 

fenntartja teljes bizalmát a Tatarescu- 
kormányban, amelynek ama hosszu idő 
alatt, amit a konperziós törvpény négre- 
hajtása megkioán, teljes eréllyel és min- 
den hozzáértésépel őrködnie kell az ország 

és konszolidálásán. 

MINDEN RENDBEN.. 

Politikai körökben különleges jelentő- 
éget tulajdonitanak ennek az uralkodó 
elnöklete alatt tartott minisztertanácsnak. 
Ez ugyanis arra mutat, hogy a kormány 

minden tekinfetben való megnyugovásán 

magatartását és helyzetét illetőicg, ha volt 
is valami zavar, minden rendbejött A 
szinajai gyilkosságpörben hozott hadbiró- 

M hónan második 
Jelentettük, hogy Bratianu Dinu kor- 

mánypárti elnök a péntekre virradó éjjel 
elutazott Rómába husvéti üdültésre. 

A nemzeti-parasztpárti Dreptatea érte- 
sülése szerint a pártelnök elutazása elétt 
megbeszéléseket folytatott a párt és a 
kormány pvezető tagjaioval s értésükre 
adta, hogy visszatérése után okvetlenül 

sor kerül a két liberális párt egyesülé- 
sére. Ez most már annyioval is iakabb 

valószinü, mert a minap Bratianu 
CGvyörgy is olyan értelemben nyilaiko- 

zott pártja tanulmányi köre etőtt, hogy 

az összefogás megvalósulása már nem 

tőlük függ, azaz ő és pártja eloben már 
készek az anyapártjukba opaló pisszató- 

résre, ha ezt az óliberálisok gyakorlati- 

lag lehetővé teszik. 
Arról egyébként már régebben van szó 

politikai körökben, hogy a két iberális 
párt egyesülése még a közigazgatási vá- 
lasztások előtt megtörténik, nehogy 6or 
kerüljön ujabb surlódásokra az óliberáli- 
sok és georgisták között s az utóbbi idő- 
ben annyira felenyhült helyzet köztük i- 
mét elmérgesedjék. 

A Dreptatea tudni véli még, hogy -- 
mihelyt megvalósul a két liberális párt 
egyesülése - átszervezik a kormányt, de 
továbbra is Tatarescu miniszterelnöksége 
alatt s nem Angelescu dr. jelealegi köz- 
oktatásügyi miniszterrel, vagy Bratianu 
Dinuval az élén, amint ezt egyes ollenzéki 
lapok kombinálták. 

értesülés szerint mértékadó helyen 

sőgi itélet közvetlen kihatásai a kétnapi 
kimagyarázások során minden jel szerint 
elsimultak. Beavatott körökből származó 

ugy 
fogják fel a dolgot, hogy már volt hasonló 
eset, igy például 1927-ben, amikor a had- 
biróság felmentette Manocilescut, akit 

Bratianu Jonel kormányzása alatt szin- 
tén összeesküvés vádjával ültettek a vad- 
lottak padjára. 

A felmentő itéletből akkor sem pontak 
le politikai következményeket, nincs te- 
hát ennek helye most sem, annyioal is 
kevésbé, hiszen az uralkodó ltopábbra is 
bizalommal viseltetik a kormány és 
minden egyes tagja iránt. 

Tatarescu miniszterelnök péntek dél- 

felében egyesül a 
MANIU ÜNNEPÉLYES FOGAD.- 
TATÁSA KOLOZSVÁRT 

Maniu volt miniszterelnök - amint tu- 
dósitónk jelenti - pénteken este Buka- 
restből Kolozsvárra érkezett, ahol az állo- 
máson különösen sokan várták hivei kö- 
zül, tekintettel arra az interpellációra, a 
melyet szerdán a revizió kérdésében mon- 
dott. Több mint száz erdélyi politikus 
jelent meg Maniu fogadására, élükön 
Socol Auréllal és Pop Jonel volt képvise- 
lőházi alelnökke!. Maniu megköszönte a 
lelkes fogadtatást, majd hivei társaságá- 
ban Boila Romulusz lakására ment. aki- 

...... zk 

utáni ujabb audienciája és a párisi Ln- 
transigeant-nak adott határozott csáfoló 
nyilatkozata után liberális körökben ugy 
tudják, hogy 
azok a nézeteltérések, amelyek az utélet 
politikai visszahatását és következmé- 
nyeit illetőleg a kormányban keletkez. 
tek, elsimultak 

s a Tatarescu-kormány változatlan őssze- 
tételben, eddigi együttesével folytatja mü- 
ködését, amint ezt a miniszterelnök ismé- 
telten hangoztatta. 

TATARESCU ELUTAZOIT 
BUKARESTBŐL 

Itt irjuk meg, hogy Tatlarescu minisz- 
terelnök szombaton este a husvéti inne- 
pekre Gorjbeli birtokára utazott pihenui. 

két liberális párt 
nek szombat délig maradt vendége, ami- 
koris gépkocsin folytatta utját Badacsony- 
ba, ahol a husvéti ünnepeket tölti. 

MEGHALT JORGA PROFESZ. 
SZOR EDESANYJA 

Jorga tanár, volt miniszterelnököt nagy 
gyász érte: pénteken Valenii de Munlé- 
ban meghalt édesanyja, Jorga 7ulnia A 
nagynevü matróna 93 éves volt. Egyetlen 
fia, Jorga Miklós, a Zamfira-kolostorban 
temetteti el. A volt miniszterelnök a rész- 
véttáviratok egész tömegét kapja édes- 

anyja elvesztése alkalmából. 

Tovább mérácsedik 
ü lengyel- 
lengyelországban kiujultak a csehellemes tüntelések 

Varsó, április 8 
Az elmérgesedett lengyel-cseh ellen- 

tétek kiküszöbölésére inditott tárgyalá- 
sok, a jelek szerint nem vezetnek ered- 
ményre. Az ujabb jelentések szerint 

Lengyelországhan kiujultak a csehel- 
lenes tüntetések, 

minek a magyarázata az, hogy a cseh 
kormány nem akarja beszüntetni a len- 
gyel kisebbség elleni hadjáratát s Varsó 

legyre ujabb és ujabb panaszokat kap a 

cseh hatóságok erőszakosságairól 
Pénteken Teschenben a lengyelek gyü- 

lést tartottak, afelyen határozati javasla- 
tot hoztak, hogy a kormánytól erélyesen 
követelni fogják: a külpolitikai szolgá- 
lat utján, hivatalosan tiltakozzék a Cseh- 
országhoz csatolt sziléziai területen élő 
lengyel kisebbség elnyomatása ellen s ne 
vegye figyelembe azt a kifogást, hogy ez 
Csehország belügyeibe veló beavatkozást 
j elent 

.



2. oldal 

A Stavisky-ügy legujabb változatai 
Harc egy francia rendőrfőliszi körül 

Páris, április 8. 

A Stavisky-botránynak ujabb fordulata van. 
A párisi lapok egyöntetüen támadást intéz- 

tek Bony rendőrfelügyelő ellen, aki mint is- 
meretes, a Prince biró gyilkossága ügyében 
inditott rendőri nyomozás eredményeit foglal- 

ta össze és terjesztette fel a magasabb nyo- 
mozó hatóságoknak. 

Bony felügyelő az, aki mereven kitart még 

mindig amellett, hogy De Lussats báró Prin- 

ce biró gyilkosai közé tartozik. 

A lapok most azzal vádolják Bony felügye- 
lőt, hogy a Stavisky-féle értékes leleplezéseket 
tartalmazó csekkeket nem ő nyomozta ki és 
nem ő keritette meg, hanem egyenesen Ro. 
magninotól, Stavisky titkárától kapta azokat. 
A lapok azzal is megvádolják a felügyelőt, 
hogy állandó összeköttetést tart fenn az alvi- 
lággal és a legveszedelmesebb bünözőket be- 
sugóként használja fel. 
Bony a támadásokra válaszolva kijelentet- 

te, hogy nem sokat törődik azokkal és rendit- 
hetetlenül kitart előző állitásai mellett. 

Csempészeket keres 
a váradi rendőrségy 

Nagyvárad, április 10. 
A nagyváradi rendőrség titkos besugás révén 
arról értesült, hogy Halmi határállomáson 

nagymennyiségü csempészárut szállitottak át 
Romániába. A rendőrség értesülései szerint az 
árut Nagyváradra szállitották s ott helyezték 
lel ideiglenesen. 

Amig egy bibornoki palota eljut a revolveres merényletie 

Széleskörü nyomozás indult, hogy a csem- 
pészek nyomára akadjanak, de ez mindezideig 
nem sikerült. A rendőrség értesitette a halmii 
határrendőrséget is, amely szintén szotgos 
munkába kezdett. A nagyváradi ügyészség en- 
gedélyt adott arra, hogy némely gyanus em- 
bernél Váradon házkutatást tarthassanak. 

Faulhaber kardinális kétségbeesett harca 
a irissensült, barna szentséggel 

Vigasztalan Hőler-jelentés a németországi katholicizmaus hadállásáról 

Páris, április 8 

Közismert, hogy a „Harmadik Biroda- 
lom" katholicizmusa mintegy élethalál 
küzdelmet viv a barna uralommal. Két 
alapvető felfogás összeütközését jelenti 
ez a küzdelem: az egyik oldalon az egy- 
háznak minden népre és területre kiter- 
jedő egyetemessége, a másikon a nacio- 
nalszocializmusnak faj-legendája. A gya- 
korlat megmutatta, hogy a nemzetisze- 
cializmus nemcsak politikai, hanem val- 

lási mozgalom is, amely magának igényl: 
az egész embert és nem hajlandó maga 
fölött álló értéket elismerni. Igy az egy- 
ház, sőt az Isten-fogalom is csak eszkö- 
zök lehetnek a III. Birodalom" politikai 
épitményében. Beletartozhatnak a nem- 
zetiszocialista mozgalomba, de nem emel- 
kedhetnek, mint löltételen értékek, fö- 
éje. 
Két hatalmas dogma-állomány vivja 

csatáját. Béke csak akkor következhet- 
nék be, ha egyik megadná magát. l 
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nem nyögi 
körülbelül igy foglalják össze a katholi- 

Deutsche Freiheit" 

A határokon tul megjelenő német la- 
pok, amelyek szabadon irnak, hiszen 

k a barna önkény bilincseit, 

kus egyház és a Hitler-rendszer háboru- 
jának eszmei okait. E lapok husvéti szá- 
mai helyzetjelentéseket közölnek e mo- 
dern vallásháboru ífrontállásáról. A 

részletes „Hőfert'" 
hoz, amelyből az egyház erőinek szomo- 

ru összesorvadása bontakozik ki. 

AZ EGYHÁZ ÉS A FAJKÉRDÉS 
Ismeretes, hogy Berlin és a Vatikán 

között konkordátum jött létre. Ennek el- 
lenére nyilvánvaló az, hogy a Barna Bi- 
rodalom eszméi az egyház alapelvei el- 
len törnek. A katholicizmus részére a 
taj-elmélet nem létezhetik, mert szerinte 
az ember nem természeti adottságokból 
(vér, föld, faj) formálódott, hanem az is- 
teni szellemből. Idevonatkozólag az egy- 
bház Pál apostol szavait tekinti döntőnek: 
- ..sem zsidó, sem görög. Senki se 

szolga és senki se szabad s ott nincs fér- 
ti és nincs nő. Mert mindnyájan eggyé 
lesztek Jézus Krisztusban... 
Ebből az ellentétből számtalan lelkész 

számára, aki az Állam és a Tanitás kö- 
zött ingadoztak, lelkiismereti válság ke- 
letkezett. A barna uralom nem szereti a 
válságokat: biróság, börtön, vagy fogház. 
A katholicizmussal szemben a fajelmé- 

leten épülő barna istenség gondolatát 
Alíred Rosenberg, a náci-uralom gondo- 
lat-állományának országos főfelügyelője 
képviseli. Rosenberg a nemzetiszocialis- 
ta párt kulturális vezére. De mivel a 
várt most egyet jelent az állammal, egy- 
ben az egész birodalom szellemi önkény- 
ura is. Könyve tehát (, A 20. század mi- 
tosza') amelyben eszméit fekteti le, a hi- 
vatalos álláspontot képviseli. Ez a könyv 
pedig nem titkolja, hogy a katholiciz- 
mus „kártékony népidegen (volks- 
iremd") s uj német vallással helyettesi- 
tendő. 
Ezt az álláspontot tizezer tanerő, szó- 

nok s az uj „felvilágositó' mozgalom kö- 
zege hirdeti. Aki ellene vét, az repül, 
mint dr. Adam theologiai tanár, akit 
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azért, mert a stuttgarti egyetemen a 
szentirást a faj-mithológia elé merte he- 
lyezni, megfosztottak előadási jogától. 
Különösen az ifjuság megnyeréséért 

folytatnak a barna vér-legenda hivei kö- 
nyörtelen harcot. Ezért tiltják be egy- 
másután a katholikus ifjusági 
ket Ezért nyomoritják el azokat a katho- 
likos szövetségeket, amelyeknek fel- 
oszlatását a konkordátum teszi csak lehe- 
tetlenné. Mindennél többet mond azon- 
ban a kölni hivatalos pártkiáltvány: 
„A Hitler-ifjuság sziklaszilárd meg- 
győződése, hogy egy napon azok az 

egylete- 

emberek is, akik még a vallásos ifju- 
sági mozgalom nyomoruságos marad- 
ványaiban vonszolják árny-létüket, 
ráébrednek arra, hogy a vér szavát 
idegen befolyásokkal és hecc-rendsze- 
rekkel nem lehet tulkiabálni." 
Ha ehhez hozzászámitjuk a katholikus 

ifjusági mozgalomra nehezedő gazdasági 
és társadalmi nyomort, akkor nem itél- 
hetjük tulzottaknak azokat a jóslatokat, 
amelyek szerint 1i-2 nemzedék mulva 
(ha ugyan a barna ing addig le nem fosz. 
lik) az egyházból a birodalomban nem 
lesz semmi. 

A katholicizmus erői egymás ellen fordultak 
a nagy küzdelemben 

A német katholicizmus vezetői a val- ? méli. E tábor vezére Faulhaber münche- 
lásháboruban távolról sem foglaltak el 
egyeséges álláspontott A birodalmi 
püspökök egz része a nacionál- 
szocialista államot csak mint po- 
litikai adottságot tekinti, azon- 
ban a katholikus értékeket szenvedelme- 
sen védelmezi. Más püspökök viszont igy 
Gröber feriburgi és Hauck barnbergi 
püspök, meghódoltak a III. Birodalom- 
nak. Ez a szakadás a katholikus sajtót és 
irodalmat is kettéválasztotta. A kiadó- 
vállalatok félnek a kiméletlen politikai 
hatalomtól és meghunyászkodnak. A leg- 
hiresebb német-katholikus kiadóvállalat. 
a „Kösel és Pustet" megjelenteti ugyan 
hires, a nemzetekfeletti katholikus egye- 
temesség szellemében szerkesztett folyó- 
iratát, a „Hochland-ot, de önön igazolá- 
sára kiad egy uj szemlét is „Volk und 
Zeit" cimen, amely már valami zavaros, 
katholikus-nácista egyveleget hirdet. A 
katholikus irók egy része, miután Her- 
mann Bahr, aki már sokfajta politikai 
és erkölcsi vizen evezett, megnyitotta a 
sort, átevezettt a vér-legenda táborába. 
Közöttük Max Mell, Leo Weismantel, H. 
Ortner, M. Wehner is. Az egyháznak és 
vallásos irásnak ezek az erői a kiegye- 
zést sürgetik. 

Velük szemben áll azután a másik tá- 
bor, amely a mentést nem a taktikázás- 
tól, hanem a nyilt, jellemes harctól re- 

ni bibornok, aki a Michael-templomban 
tartott szónoklataival vált a harcos kat- 
holicizmus középponti tényezőjévé. A bi- 
bornok minden beszédében a barna val- 
lásalapitás egy-egy jelszavát rombolja 
le. Igy például kor, amikor Göbbels 
odanyilatkozott, hogy Jézus nem lehetett 
zsidó, Faulhaber igy válaszolt a szószék- 
ről: 

„Ilyen hangoknál és mozgalmaknál a 
főpap nem hallgathat. Izrael népe a 
Szüzanya révén vérségi kapcsolatban 
állott Krisztussal. A vérségi kapcsola- 
tok azonban Isten birodalmában nem 
elegendők, Krisztus elutasitja a vérsé- 

i kapcsolatokat és hitkapcsolatokat 
kiván az isteni szó meghallgatását. A 
kérdés tehát nem az, hogy zsidó volt-e 
Krisztus vagy árja?... 
A kardinális szilveszteri szónoklatá- 

ban a germán ősök birálatnélküli dicsői- 
tése ellen foglalt állást és Tacitus „Ger- 
mania'-jára hivatkozva, rámutatott arra, 
hogy ez.k az ősök nem kis mértékben 
háboruvágyók, iszákosak és restek vol- 
ak. 
„A kereszténység előtti germánok sa- 
játos kulturájáról, Tacitus szerint, be- 
szélni sem lehet... Szégyenteljes, de 
az akkori germán néptársakról német 
kéztől származó müvészi megörökités 
nem is maradt, hanem csak a római 

áől és épségét. 
4 

Tahát reggel és este - KALODONTt: 

1934. április 

A helyes fogópolás habzó KALODONT-fog- 
krém segitségével biztositja a fogok tisztasó- 

afogakat, 
1fertőtleniti 
1 Oszájüregel 

szobrászok nyomán ismerjük őket". 
A szilveszteri szónoklat ezekkel a sza- 
vakkal fejeződött be: 
„Minket nem a német vér, hanem a 
Keresztreleszitett vére váltott meg" 

Esser miniszter beszédet tartott a kar- 
dinális ellen. E szónoklatban, amelyet 
rádión az egész birodalomban közvetitet 
tek, „sajnálattal szögezte le", hogy a bi- 
oros még nem tett félreismerhetetle 

hüségnyilatkozatot a barna uralom vér 
legendás és legendásan véres kezébe. 
A szónoklat éjszakáján két lövést ad 

tak le a kardinális lakása felé. A golyó 
összezuzták az ablakokat. A bibornoki 
azonban megmenekült, noha a lövések 
pontosan odairányultak, ahol Faulhaber 
ülni s dolgozni szokott.. 
A pápa a merénylet után áldását kül 

dötte Münchenbe s ezzel nyiltan a har- 
coló katholicizmus ellen foglalt állástt 
A barna rendőrség pedig jelentést tett 
özzé, hogy az okozott kár 50 márka. 
Az 1934-es husvét Hőferjét ez a jelen- 

tés mindennél jellemzőbben zárja le. 

- Ha fáradt és izgatott, ha a hasban feszü- 
lés érzése kinozza és gyakori félelemérzetben 
szenved, akkor igyék reggelenként éhgyomor- 
ra egy pohár természetes „Ferenc József ke- 

serüvizet, mert ez megszünteti az emésztési 
zavarok okait, csökkenti a mérges bélgázfejlő 
dést s elháritja a vértódulásokat. 

orvosi ellenőrzése 
Bukarest, április 8. 

A társadalombiztositók körleteihez tartózó 
körorvosok általános, országraszóló körrende- 
letet kantak, az intézmény bukaresti központ- 
jától, melyben utasitják, hogy a körletükben 
lévő ipariskolák, tanoncotthonok vagy iraro- 
soknál alkalmazásban lévő tanoncokat vizsgál- 
ják felül. Készitsenek róluk kimutatást és je- 
löljék meg azokat, akiknek egészségi állapo- 
ta szakszerü és fürdői kezelést igényel. 
A rendelkezés kategórikusan leszögezi, hogy 

mindazon tanoncokat, akiknek egészségi állapo 
ta megkivánja, tengeri, vagy magaslati gyógy- 
fürdőkre fogják küldeni. 

Az iparostanoncok 

Negyven ember! ölt 
a tengerbe a szökőár 

Tromső, április 8. 
A norvégiai Tromső város közelében a 

tengeri szökőár egy meredek sziklafalat 
ledöntött és a tengerbe süllyesztett. 
A sziklafalon lakások voltak és azok- 

ban a szerencsétlenség pillanatában 40 
ember tartózkodott. Mindegyikük a ten- 
gerben lelte halálát. 

Csak 8 lej okmánybélyeg 
kell a kérvényekre 
, Bukarest, április 8. 

A bélyegtörvénynek a napokban meg- 
szavazott és már életbe is lépett módosi- 
tása értelmében a hatóságokhoz és közin- 
tézményekhez intézett kérvények bélyeg- 
illetékét csökkentették. Április elsejétől 
kezdődőleg a kérvényekre az eddigi 11 
lej helyett csak 8 lej okmánybélyeg kell 
s - mint a multban is - 1 lejes repülő- 
bélyeg. Ezek szerint a rendes kérvény il- 
letéke 3 lejjel olcsóbb lett. 

4 

les 
öke 
álas 
- 

lem 

Hen: 
nöke 
tt. O 

artho 

tett, 

szere 
iki 
Hen 
etősel 

teke: 
s saj! 
zték, 
deml 
lenté 
kell 

nelyl 
ivete. 

g ne 
lják 
na 

Van i 

t el. 
ztosit 
erelé: 
ndja 
jtásá 
sben 
onba 
ntja, 
szten 
kér 

t Eu 
kál 
vetel 
nban 
, va, 
inybea 
ha Ír 
t, ho 

incia 

a m 
tt Ér: 
lokol 
csak 
és n 
bb e 
a, hi 

állá 
esüll 

eltü 
amel 
Yyi n 

zt v 
1. A 

yvett 
tet b 
Z az 

ési 
repe 

argy 

atkoz 

Bene 
aláb 
bb k 
jele 



-
 

1934 április 9. 

leszerelési bizottság el- 
zke megelőzte a lrancia 

laszjegyzék kikézbesité- 
Litvinov beteget 

lentett 

Páris, április 8 
derson, 
H pénteken éjszaka Párisba érke- 

. Szombaton délelőtt az első utja 

arihou francia külügyminiszterhez ve- 
tett, akivel hosszasan tanácskozott a 

szerelés kérdéséről és a francia bizton- 

gi követelésekről. . 

Henderson párisi megjelenése megle- 

tősen nagy loltünést keltett. Igaz, hogy 

rilis 10-re összehivták a leszerelési 

tekezlet elnökségét, az angol félhiv
ata- 

s sajtóügynökségek azonban jóelőre je- 

zték. hogy ez az elnökségi értekezlet 

lentétekkel, mert Angliának egyrészt 

tkell várnia a francia válaszjegyzéket, 

helyben a francia kormány biztonsági 

veteléseit fogja lesze ezni, másrészt 

mernie kell az olasz álláspontot is, a 
elyről, viszont Suvich olasz külügyi 

lamtitkár fogja tájékoztatni az an ol 

irmányt az esedékes londoni tárgyalá- 

k során. Kétségtelen, hogy Henderson 
ja Genfbe, az április 

ésre, Párison keresztül vezetett volna 

Enden körülmények között, az azonban 

ki értekezlet elnöke már most Párisba 

azott, érintkezést keresett Barthou kül- 

miniszterhez s még a francia válasz- 
gyzéket sem várta be, noha nem lehet 
ok előtte, hogy ez a válaszjegyzék már 
készült s csak kikézbesitésre vár. 
Mi késztette tehát Hendersont Párisba? 

A külföldi sajtónak még nem igen volt 
eje magyarázatokkal ellátni ezt a for- 
latot. A francia sajtó sem ad határozott 

zségeket kell Hendersonnak Párisban 
pszlatnia, ha ez egyáltalában sikerülni 
g. A párisi jelentések azt mondják, 
gy a biztonsági követelések kérdése- 
n adott francia válaszjegyzék nagyon 
vid, de nagyon határozott. Franciaor- 
g nem akarja, hogy makacssággal vá- 
lják meg s azért biztonsági téren iga- 
n a legkevesebb igényeket támasztja, 
van igényeket, amelyektől nem tekint- 
t el. Az angol kormány hajlandó is 
ztositékokat vállalni arra, hogy a le- 
erelési egyezmény aláirása esetén 
ndja lesz a leszerelés tényleges végre- 
jtására és szükség esetén ebben a kér- 
sben Németország ellen is fellép. Van 
onban a francia válaszjegyzéknek egy 
ntja, amely Locarnot ki szeretné ter- 
szteni Keleteurópára is. Franciaország 

t kéri Angliától, hogy adjon biztosité- 
t Európa jelenlegi területi beosztásá- 

állandóságára vonatkozólag. Ezt a 
vetelést nehézményezik erősen Lon- 
nban. London nem kiván kötelezettsé- 
,vagy felelősséget vállalni ilyen 
inyban, bár határozottan nem mond el- 
h a francia szándéknak. Valószinü te- 
t, hogy Henderson az erre vonatkozó 
mncia igényességet kivánja kikapartat- 
a már elkészült, de még el nem kül- 
tt francia válaszjegyzékből, azzal az 
lokolással, hogy ez a kényes pont uj- 
csak vitákra, viszálykodásra, izgalom- 
és nézeteltérésekre adna okot, tehát 
bb egyáltalában meg sem emlékezn 
a, hiszen Franciaország erre vonatko- 
álláspontja hallgatólagosan is érvé- 
esülhet. 

Litvinov nem nutazik Gentbe 
eltünést kelt az a moszkvai jelentés 
amely szerint Litvinov, a Szovjet kül- 
yi népbiztosa nem kiván személyesen 
zt venni a genfi leszerelési értekezle- 
1. A hivatalos megindokolás az volna, 
gy Litvinov beteg, tehát nem utazik. 
lyettesitésével a helsinki szovjet-kö- 
let bizta meg. 
2 azt jelenti, hogy Szovjetoroszország 
kiván nagyon belevegyülni a lesze- 

esi vitába. A helsinki. szovjet-követ 
rTepe inkább a megtigyelés lesz, mint 
argyalásokba való tényleges bele- 
ttkozás. 

Benes viszont készül 
penes csehszlovák külügyminiszter s 
alá an a kisantant államok annál in- 
bb készülnek a genfi falálkozóra. Kas- 
jelentés szerint ugy volt, hogy Benes 
atja azt a népszerüsitő köruntat a 
vidéken, amit annakidején Titulescu 

a leszerelési konferencia 

demben nem foglalkozik a felmerült 

10-iki elnökségi 

égis csodálkozást kelt, hogy a leszere- 

laszt, viszont sejtteti, hogy milyen ne- 

Henderson váratlanul 

meg. A csehszlovák külügyminiszter, a 
ki tudós tanárként is szerepel, felolvasó 
körutra készült a ruszinszkói városokba, 
ezt a tervét azonban most már el kelli 
ejtenie, mert feltétlenül szükségesnek 
látszik, hogy a genfi leszerelési értekezle- 
ten személyesen is megjelenjen a íran- 
cia álláspont támogatására. 

Párisban 
Erős készülődés észlelhető a genli leszerelési értekezletre 

román külügyminiszterrel együtt kezdett Ez a nagy készülődés mindenesetre el- 
lene mond annak a jelentésnek, hogy a 
leszerelési értekezlet elnökségi gyülése 
csak formai lesz. A készülődés inkább azt 
mutatja .hogy nagy összecsapások ké- 
szülnek s ezeket az összecsapásokat Su- 
vich londoni látogatása nem fogja enyhi- 
teni vagy megelőzni. Talán a enderson 
párisi megjelenésel!? 

Allitólag Torgler is „megtért" 
Belgrád, április 8. 

A Politica cimű belgrádi lap Milojevics nevü 
berlini munkatársa azt a meglepő bhirt közli, 
hogy Torgler volt kommunista képviselő, aki- 
nek a hires gyujtogatási pörben akkora szere- 
pe volt, szintén átpártolt volna a bitlerizmus- 
hoz. A szerb ujságiró ugy tudja, hogy Torgler 
és Göring állandó érintkezésben vannak s hogy 
a volt kommunista képviselőt még nem bocsá- 
tották szabadon, annak a magyarázata egy- 
szerüen az, hogy féltik a baloldali elemek 
bosszujától. Milojevics szerint ugyanis Torgler 

A miniszterelnök 
határozott, sőt 
éles lellepése megijesz- 
tette a szociáldemokrata 

lötnkáet 

látráltak a fra 
tiszívisclők D 

már a gyujtogatási per során többizben ugy 
viselkedett, hogy joggal kihivhatta maga el- 
len a kommunisták gyanuját, sőt gyülöletét. 
A szerb ujságiró aztán azzal támasztja alá 

állitásait, hogy Torgler ellen még mindég nem 
inditották meg a hazaárulási pert. Nem is fog- 
ják meginditani, - állitja Milojevics, - am-t 
ezt neki a berlini titkos politikai rendőrség fő- 
nöke személyesen elárulta. Torglernek a „vó- 
dőőrizetben" igen jó dolga van, megkülönböz- 
tetetten bánnak vele s nem is ugy kezelik már, 
nt foglyot. 

k 

Egyelőre elmult az 
általános köztisztviselői szirájk veszedelme 

Páris, április e: 
A Doumergue-kormánynak határozottan 

nagy szerencséje van. A szükségrendele- 
tek miatt felzudult francia köztisztviselői 
kar általános munkabeszüntetése már el- 
határozott volt és elkerülhetetlennek lát- 
szott, amikor beütött a váratlan és szeren- 
csés fordulat, amely szinte egycsapásra 
hozott nyugalmat a belpolitikai étletbe és 
pette el az általános köztisztviselői sztrájk 
pveszedelmének a lehetőségét 
Fz a váratlan és szerencsés fordulat - 

külsőleg legalább - a szociáldemokrata 
és a kommunista tisztviselői szervezetek 
kemény összetüzéséből született meg. A 
szociáldemokrata magántisztviselői szer- 
vezet, amelybe az állami tisztviselők is 
tartoznak, vasárnapra nagygyülést hirde- 
tett. Ezen a gyülésen mondották volna ki 
az általános sztrájkot. Hasonló gyülésre 
készült a kommunista szárny is, de nem 
vasárnapra. Vasárnapra a kommunista 
köztisztviselők azt az utasitást kapták, 
hogy jelenjenek meg a szociáldemokraták 
gyülésén. 
Ebből az utasitásból keletkezett az ösz- 

szetüzés. A szociáldemokrata 
ugy fogta fel a dolgot, hogy a kommunis- 
ták meg akarják zavarni a gyülést, eset- 
leg arra készülnek, hogy meeterséges za- 
varok keltésével kierőszakolják az utcai 
harcot s igy az esetleges kilengésekért a 
felelősséget a szociáldemokrata pártra há- 
ritsák. 
Ilyen körülmények közőött a szociilde- 
mokrata tisztviselői szövetség inkább le- 
mond a gyülésről s beszünteti a mozgal. 
mat. 
A külső ok tehát ez volna. Vannak 

azonban párisi lapok, amelyek kutatják a 
belső és valószinübb magyarázatot. Ezek 
szerint a szociáldemokraták csak alkalom- 
nak tekintették a visszavonulásra a köz- 
tük és a szélsőséges baloldal között kelet- 
kezett vitát. 
A tulajdonképpeni ok az, hogy a szori- 
áldemokrata szakszerpezet főtitka a 
hosszas kihallgatáson volt Doumergue 
miniszterelnöknél s ezen a kihallgatáson 
a miniszterelnök nagyon éles és határo- 
zott polt. 

Doumergue állitólag kijelentette a főtit- 
kárnak, hogy elmult az az idő. amikor 

szervezet 

ilyen eszközökkel kormányokat lehetett 
megbuktatni. A kormánynak jelenleg ki- 
vételes hatalom áll a rendelkezésére s cz- 
zel a kivételes hatalommal élni is fog. 
Nem riad vissza attól, hogy 

erőszakkal elfojtson minden rendzapba- 
rási kisérletet s ha szükséges, hát még 
erősebb karhatalmi osztagokat rendel 
ki, mint február hatodikán. 

A köztisztviselők tévednek, ha azt hiszik, 
hogy az állami gépezet a munkabeszünte- 
tés miatt megáll. A kormány már felké- 
szült minden eshetőségre, a legfontosabb 
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helyeket katonákkal tölti be s a köztiszt- 
viselők nyugodtak lehetnek, hogy ezek a 
katonák hüségesen teljesitik majd a szol- 
gálatott A francia közvélemény látja, 
hogy akkor, amikor a társadalom minden 
rétegének áldozatot kell hoznia a köztár- 
saságért, akkor a köztisztviselők sem le- 
hetnek kivételek. 

Doumergue meggyőzte, vagy inkább 
megfélemlitette a szociáldemokrata főti'- 
kárt, mondják a lapok. A szociáldemok- 
rata párt valóban nem akar utcai zavar- 
gásokat, amennyiben tehát a kormány 
mindenre felkészült és elszántnak mutat- 
kozik a legélesebb szembeállásra, ugy re- 
ménytelen a harc és nincs értelme a to- 
vábbi követelőzésnek. 

Ez volna tehát az igazi és belső oka a 
szociáldemokrata köztisztviselők meghát- 
rálásának. Ez a meghátrálás viszont azt 
is jelenti, hogy a szélső baloldaliak mun- 
kabeszüntetése sem vezetne most mar 
eredményre s igy az általános köztisztoi. 
selői sztrájk, ha csak palami njabb fordu- 
lat közbe nem jön, megszüntnek tekint- 
hető. 

Kosztolányi Dezső maros- 
vásárhelyi ünneplése 

Marosvásárhely, április 8. 

Kosztolányi Dezső, a neves magyar iró és 
költő szombaton délután fél hat órakor érke- 
zett meg Marosvásárhelyre Szentimrei Jenő, 
Krenner Miklós, Lakatos Imre és Ligeti Ernő 
társaságában. 

Kosztolányi a marosvásárhelyi Kemény 
Zsigmond Társaság vasárnapi felolvasó dél- 
utánján ad elő. 

Az előkelő vendég tiszteletére vasárnap este 
a Magyar Kaszinóban diszvacsorát rendeznek. 

Az „uj Bécs" uj 
polgármeslert kapott 

Bécs, április 8 

A szociáldemokrata felkelés 

után „ujjá alakitott" Bécs a pénteki mi 
nisztertanácson uj polgármestert kapott 

A minisztertanács Schmitz minisztert 

nevezte ki polgármesterré, aki viszont az 
alpolgármesteri teendők elvégzésével 
Labr őrnagyot, Kresse József kereskedel. 
mi tanácsost és Winter Károly Ernő irólt 
bizta meg. 

Az osztrák szociáldemokrácia legerő- 
sebb fészke tudvalevőleg éppen Bécs vá. 
rosa volt. A város uj vezetőségének most 
az a feladata, hogy lehetőleg mindent ki- 
irtson, ami a szociáldemokrata uralomra 
emlékeztet. 

s é- 
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Toge millió esetben bevált mint hatásos szer 

Spanyoinátha - Ideg. és főfájás . Hüléses megbetegedés 
esetén. 

Nincs ennél jobb szer! Biztosan használ! 

I Köszvény Ülőidegzsába 
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Semmitféle hasonló készitmény, bárhogy dicsérik is, nem tud felmu- tatni több mint 6000 orvosi véleményt! Toga! oldia a hugysavat 
és igy a bajt közvetlenül gyökerében támadja megi Ne kiserletezzék 
más hasonló szerekkel! 

Togal-t szednek mosti Egy kisérlet Önt is 
rakban és drogériakban. Lel 5z. 

Mások megtették ezt Ön helyett és Ők mind 
meg fogja győzni! Az összes gyógyszertá- 
A fogal-tabletia svájci készitmény! 
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Masaryk, Csehszlovákia közlársasági 
elnöke szerini: hamarosam nem lesz 
háboru, a gazdasági helyzet javuini fog 

. 

és ilépednek azok, akik a demokráciál 
Salonnak 1ekiniik 

Páris, április 8 

A Paris Soir legutóbbi száma inter - 
jut közöl Masaryk cseh elnökkel, amely- 
aek érdekesebb részeit itt közöljük: 
Masaryk annak a meggyőződésének 

adott kifejezést, hogy 
hamarosan nem lesz háboru, a gazda- 
sági helyzet pedig javulni fog. 

Azt sem hiszi a cseh köztársaság elnöke, 
hogy a politikai megrázkódtatások, a 
melyek egyes államokban történtek, 
szükségszerüen a demokrácia általános 
összeomlásához vezessenek. Ellenkező- 
leg, a demokrácia megerősödve kerülhet 
ki ebből a helyzetből A demokráciák 
ideje sok vonatkozásban még csak ifju- 
ságát éli. 
Ez azonban nem jelenti azt, hogy sze- 

met kell hunynunk a demokrácia hibái és 
hiányai felett is. 
Kötelességünk, hogy ezeket a hibákat 

kiküszöböljük. A demokráciának nem 
szabad siránkoznia, nem szabad soha 
határozatlannak lennie és nem szabad 
fejét homokba dugnia. A csehszlovák 
demokráciának a mi speciális viszonya- 
inkból kell kifejlődnie. 

Zsoli Bé a: 

* * 
t 

A csehszlovák demokráciának is ural- 
kodnia kell. Uralkodni pedig annyit je- 
lent, hogy a felelős tényezők politikája 
nem mindenkor az utca és a néptömegek 
óhaja szerint igazodik. Autorativ de- 
mokráciára van szükség. 
A demokráciának minden politikai, 

gazdasági, kulturális vagy szociális kér- g gy 
dé:ben gyorsan kell határoznia és ugyan- 
olyan értékre kell emelkednie, mint 
bármely más állam kormányzási formá- 
jának. 
A külföldi példák, amelyeknek hibáit 

ilyen nagy távolságokból nem lehet az 
.ső uuanatban észrevenni, mindenkor 
jó csaléteknek bizonyultak. Az. utánzás 
vágya meglehetősen nagy. Egyeseknek 
olasz, másoknak az orosz az utóbbi idő- 
ben pedig a német és az osztrák példa 
tetszik. 
A tőlünk távolálló. idegen, káros, ve- 

szélyes, sőt katasztrófális példákat ka- 
tegórikusan el kell utasitani. 
Más környezetben nőttünk fel. nálunk 

egészen mások a viszonyok, nem szabad 
és nem is fogjuk a külföldet vakon kö- 
vetni. 

lapesti levél 
Pesli szerelem 

Ha nem lennének birósági tárgyalások, 
nem is tudnánk róla, hogy még szerelem 
is van a városban. Az utcán régi romanti- 
kus formájában már alig fordul elő. az 
ugynevezett társaságot „frigidizálta" a 
kártya, a családokat a szükség s a szociá- 
lis bizonytalanság külön-külön, majd min- 
denkit annyira megzavart, hogy ma már 
auzt sem tudja, fiu-e, vagy lány? A szin- 
padi szerelem és a moziszerelem napról- 
napra veszit meggyőző és vonzó erejéből 
a producerek, ügynökök és szerzők leg- 

főbb gondja, hogy a férfi és a nő e régi 
és elcsépelt pörét milyen uj konfliktussal 
lehetne felcserélni, hogy a közönség ismét 
izguljon a nézőtéren. Először a szerelmi 
háromszög ment széjjel a szinpadon, huogy 
rövid időre helyet adjon a mocsárban tet- 
rengő züllött nőnek, akiről a darab végén 
kiderül, hogy olyan ártatlan, mint egy öt- 
pengős, amely most került ki a pénzver- 
déből. De a közönség ezzel a sorozatossá 
vált erkölcsi happy-enddel sem volt meg- 
elégedve, mert az erény is unalmassá vá- 
lik, ha egy szezonon keresztül öt-hat szer- 
ző tartogatja a darabja végén meglepetés- 
nek. Nincs más hátra: a sziunháznak és a 
mozinak másról kell beszélnie, vagy más- 
ról is, mint a szerelemről, ha még von- 
zani akar! Aminthogy az a szindarab, a 
mely az utolsó hónapokban csakugyan 
hullámokat vert és tömegeket mozgósitott, 
háboruról és békéről. az emberi együttélés 
meglévő formáinak csődjéről is beszéilt A 
szerelem már csak epizódként hat a szin- 
padon, amely ma, amikor a néző három- 
szobás lakása is a világszinpad szerves 
részévé vált, nem rekesztheti el magát 
olyan szórakozások számára, amelyek a 
szinházi professzionistákon kivül senkit 
sem szórakoztatnak. A szerelem tehát las- 
sanként hontalanná válik a szinpadon is, 
sőt a kolportázs-irodalomból is kilakoltat- 
ják, mert a bünügyi kaland, vagy a kém- 
história ma már a füzetesregény olvasóját 
is jobban illuzionálja, mint akár a legvég- 
zetesebb szenvedély, ur és pór, vagy bank- 
igazgató és gépirónő között. Sőt, mint ma- 
ga, a halhatatlan pornográfia. „Ki beszél 
itt szerelemről?? - mondják a régi ado- 
mában. - Ki hiszi még, hogy ma rajta 
fordul meg boldogság és boldogtalanság. 
Szinpadnak, irodalomnak már senki se hi- 
szi el, ha a valóságban van is még annyi 
ereje, hogy az emberi nyomoruság mai 
köteles részének szorzószáma legyen. 

A szerelem a müvészet anyagából egyre 
inkább átalakul az igazságszolgáltatás 
anyagává. De nem vagyunk szenvedélyes, 
nagyetilü nép s esért a szerelmidráma rit- 

kaság Budapesten. A szerelen nálunk 
többnyire nem szenzációs főtárgyalás a 
törvényszéken, hanem alacsony értékha- 
táru per a járásbiróságon. A szerelmi tra- 
gédiákban Pesten nem a revolver játssza k 
a főszerepet, hanem a pénz s a pénzből is 

csak az a kevés, amennyi kitelik e rette- 
netesen szegény várostól. Az a pénz, ame- 
lyet a házasságszédelgő albérlő kicsal a 
főbérlő özvegyasszonytól s az a pénz, a 
melyet a csábitó nem akar megfizein 
gyermektartás fejében. Száz és husz pen- 
gők körül folyik a szerelmi csata Buda- 
pesten. Mégpedig olyan pőrére vetkezet- 
ten és élesre fent csőrrel, mint egy meg- 
bokrosodott baromfiudvarban. A szerelem 
harmadik verziója a biróság előtt a bün- 
üggyé vált tiltott mütét, amelynek rend- 
szerint paccer bábák a vádlottjai s ame- 
lyek mögött szintén a pénz játssza a fő- 
szerepet. Egyszer kiránduláson értelmes, 
középiskolát végzett fiatalok közé kerül- 
tem, akik valahogy a nyegleségükkel és 
brutálisan kedélyes szókimondásukkal 
leplezték, hogy kétségbe vannak esve 
helyzetük reménytelenségén. Itt mondta 
nekem egy lány, akit szörnyü definició- 
val „mai lány"-nak lehetne nevezni: „A 
szerelem nálam pénzkérdés". Hogyan? - 
kérdeztem megütődve. Ezt mondja a „dol- 
gozó nő' és a „felszabadult nő?" „Ne ért- 
sen félre - felelt a lány szemtelenül ne- 
vetve - ezzel azt akarom mondani, hogy 
én csak olyan fiatalemberrel lehetek jó- 
viszonyban, aki szükség esetén meg tudja 
fizetni az orvosi költségeket!" De nem 
mindenki ilyen megfontolt, mint ez a két- 
ségbeejtően és kétségbeesetten illuziótlan 
lány. Ezért kerül oly gyakran sor a kis- 
pesti bábára, vagy más életveszélyes pan- 
csokra. 
pénz a házassághoz. Nincs pénz a 
gyerekszüléshez és nincs pénz a 
gyermek ellen való védekezéshez 
sem. Évek óta erről a hiányzó pénzrő' 
van szó, amikor a szerelem ül a vádlottak 
padján, vagy az alperesi székben a biró- 
ság előtt. A napokban egy huszéves sze- 
relem felett itélkezett a biróság: a már 
idős, tekintélyes ügyvéd még jogászkorá- 
ban elcsábitott egy nevelőnőt, aki gyere- 
ket szült neki s minden Solvejget tullici- 
tálva, két évtizeden át elhitte, hogy a csá- 
bitó végül feleségül veszi. Husz évig várt, 
pevelte a gyereket s most megelégeite a 
várakozást: pénzt kér a csábitótól, de a 
csábitó korszerüen nem adott neki pénzt. 
A biróság maga is azt mondja, hogy husz 
éven keresztül nem hiheti el senki egy 
férfinek, hogy jóhiszemüen hitegette sze- 
relemmel és házassággal. A biróság sem 

Nincs pénz a szerelemhez, nincs 

elveszi a féltett dolgok vonzóerejét, 

azonnal 

1 

Végre megszabadulhat-örökre-régi, megke- 
ményedett tvukszemeitöl, használin a követ- 
kezö tudományosan igazolt kezelési módot. 
Ezzel a biztos módszerrel a tyukszemektöl 
szenvedök milliói gyógyultak meg kezelés után 
azonnal. Ne vágia tyukszemeit, mert könnyen 
vérmégezést kaphat.. Áztasa ki lábait meleg- 
vizben, amelybe annyi Saltrat-Rodell 
kell feloldani, hogy a viz teifehér szinüvé vál- 
iion. Azonnal megszünnek a tyukszemek fáidal- 
mas nyillalásai. Ezek a iótékony sók meglágyit- 
ják és gyökerükben támadják meg a legrosz- 

INGYEN! Egy különleges megállopodás értelméhen minden olvasónk Ingyen kap emy 
Saltrat-Rcdell t. Küldje be még ma pontos cimét! Pénzt ne küldjön! Drozueria Standard 13 
Strada Zorilor No. 2. 

ee. hisz már az örök szerelemben. Az „unter- 
bliche Liebe"-ből Pesten nem szonáta lesz, 
hanem sommás kereset és perköltség. 
Akármilyen kerülő uton, de a szerelem 
kezdete és vége a pénz, ami nincs. 

Nagy érdeklődéssel olvason Doblholf 
hárónő tudósitásait a szovjetember bizarr 
és visszariasztó életéről, melyből többek 
közt a szerelem minden sava-borsa is ki- 

ueszett. De, akármilyen ellenfele vagyok 
is a szovjetrendszernek, az a gyanum, 
hogy a szerelem elszintelenedése és hal- 
doklása nem annuyira magával a szovjet- 
rendszerrel, mint a tömegek elviselhetet- 
len életviszonyaival magyarázható. Nem 
azzal, hogy a közvetlen, nemi szabadság 

mert hiszen a szerelem sokkal elementári- 
sabb indulat, semhogy ez a tilalom és az 

akadály döntően hatna rá akár pozitiv, 
akár negativ irányban, - hanem a min- 
den érzést és ösztönt megnyomoritó tár- 
sadalmi és anyagi körülményekkel. Ter- 
mészetes, hogy a szerelem nem virágozbat 
ott, ahol huszonöten laknak egy lakás- 
ban s ahol a legelemibb táplálkozásért 

1 ; 
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lásót 

hanem másutt is, ahol a puszta élet fenn 

testi és lelkierőt. Ugyanez ma már Eur 
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Tegyen kisérletet ezzel az egysz- 
erüés ujkezelési móddaléspusz- 

ta kézzel saját maga eltávolitja 

IYUKSZEMEIT 

szakaratubb tyukszemekct is, saiát maga elti, 
volithatja öket puszta kézzel. A talp meg. 

ményedett böre is annyira felpuhul, hog) 

könnyedén, kés nélkül eltávolithatiuk. A Saltrai 

Rodelles lábfürdő jótékony hatással an 
fáradt és érzékeny lábakra. A dagadásol 
megszünnek, a lábak megkisebbednek. A cini 

nem fogia bántani. Telies kényelemben io 
járni és táncolni. A Saltrat-Rodell pozitiv m ódat 
visszaállitia a legiiobban elkinzott l2) ekes 
ségét is. Minden gvógyszerész és droguist 

árulia és aijánlia a Saltrat-Rodellt. 

nagyobb mennység 
osztlály Bucurest 

napról-napra meg kell vivni a boltok elől 
sortállók csörgőkigyójával. Ebben a min 
den ideget elfogyasztó küzdelemben 0 
marad idő s nem marad lelki és fantázi 
felesleg ahhoz, hogy a szexuális élet alh 

tiból emberi örömmé, vagy éppensége 
költői játékká szublimálódjék! De ugyan 
ez nemcsak a szovjetrendszerben van ig] 

urtása lefoglal a nmaga számára minde 

pában is egyre inkább igy van mindenült 
ahol a létfenntartási küzdelem kénytel 
nül és nemzeti, felekezeti, osztály és nem 
különbség nélkül kiölt az emberekh 
egymás iránt m adou tapintatot, gyengél 
séget, hagyományos tizteletet, áldozal 
készséget és illuziót. Nemcsak a nemzcte 

és a fajok harca farult el őskorian kim 
et enné és barbárrá. de a nemek harca 
Amig az emberi életviszonyok nem stali 
Uzálódnak ujból egy jobb és szilárdall 

társadalmi és morális rend talaján, gyi 
karibb tünete lesz korunk szerelmi élető 
nek. bogy Izolda botrányos tárgyalásoku 
bepereli Trisztánt hai nyolcvanért. 
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HIRE K 
M. Hegyi Hona: 

Pesti loglalkozások 
- Rémes, - mondtam, - rémes, itt is 

éppen olyan lehetetlenség pénzt keresni, 

mint vidéken ! 
"De a barátom tiltakozott. 
Nagyon tévedsz, - felelte fölénye- 

Sen, - itt még mindég lehet. Igaz, hogy 

a régi foglalkozások már elavultak, de- 
hát vannak ujak. Például a mozijegy- 

üzletről valószinüleg te is hallottál és a 

üz narnról ls Ezekmek azonban az 

A hátrányuk, hogy bizonyos kevés alap- 

tőke kell hozzá. Trafikban egy tüzkő ti- 

zenhat fillér, a sarki suttogómüvésztől 

szonban négy fillérért megszerezheted. 

A mozijegy-üzlet csak szombaton és va- 

sárnap virágzik. Összevásárol az ember 

husz-harminc jegyet, aztán mikor a pénz- 

tárnál a legnagyobb csődület van, akkor 
egyszerüűen konkurrens fióküzletet nyit, 

darabonként pár fillér haszonnal. 
Na, jó. - mondtam, - de tőkével 

persze nem nehéz, mondj azonban olyant 
aminél anélkül is kereshet az ember. , 

És mondott. Még pedig nem is egyet 
A legragyogóbbnak találtam az ugyneve- 

zett „talbiztositást". A biztositóknak van 

egy olcsó élet- és baleset biztositásuk 
külön a munkásember részére. Havonta 

egy pengő a dijszabás. A biztositó-ügy- 
nök négy pengőt kap aznap, mikor a cég 

meggyőződik arról, hogy a bebiztositott 

egyén azonos a bemondottal. Akkor az 

ügynök kétpengőt odaad a munkásnak, 
amiből elsején befizeti az első esedékes 

egy pengőt. Ezután az ügynök jogosan 
felveheti a neki járó négy pengőt. Vég- 

eredmény: az ügynök nyer két pengőt, a 
munkás egyet, mert többé soha nem fizet 

egy garast se. ! 

atározottan kedvet éreztem a bizto- 
sitásra. 

- Ennek a mintájára elhatároztam, 
hogy ujság abonensekkel lemondatom az 

előfizetést, majd pár hét mulya ujra elő- 
fizettetek velük. Persze kiszámitottam a 
jutalékot, amely engem illetne. Ám, ez 
nem sikerült, mert a lapoknál ugy van, 
hogy aki már egyszer előfizető volt és 
ujra az lesz, az külön törvény alá esik s 
nem kap ott már senki semmit, csak az 
olvasó egy rossz lapot. 
Ezzel szemben sokkal szellemesebb ke- 

reset, ba kimegy az ember a lóverseny- 
re. Csak meg kell tanulni az összes sza- 
ladó lovak neveit. Mondjuk, nyolc lóról 
van szó, ebben az esetben nyolc pasast 
kell kiszemelni. Sorba odalopakodni hoz- 
zájuk. - Csillagot tegye! - suttogni ti- 
tokzatosan. És a többieknek is éppen 
ilyen titokzatosan odasugni, csak mindég 
egy másik nevet és halkan azt is hozzá 
kell tenni: - Tudom. Felesbe. 
És ugyebár, ha nyolc állat szalad és 

még hozzá versenyt szalad, akkor való- 
szinüségszámitás szerint valamelyik 
nyerni fog. Most aztán már nincs több 
munka, csak ahhoz a pasashoz kell lépni, 
akinek a nyerő-nevet sugtad és a féljö- 
vedelmet zsebreteheted. Ha, - ha bedőlt 
a pasas. Igy van aztán az, hogy a fenn 
leirt eljáráshoz még nagyfoku emberis- 
meretre is szükség van. De sebaj, az elő- 
tanulmányokat már amugyis rendszerint 
elvégezte az illető „csaló', mert orvosok, 
mérnökök, filozopterek és pszihológusok 
bőven akadnak közöttük. 
Ha csinos a férfi, ha fiatal, s ha a ruha 

még teljesen ép rajta, akkor azt is meg- 
teheti, hogy bemegy egy tánclokálba. Ül 
egy asztal mellett t tokzatosan, mint egy 
erceg, mint egy elérhetetlen. Közben 
alaposan kinéz magának egy kövér, ék- 
szerekkel rakott, lehetőleg öreg nőt. Las- 
san szemezni kezd vele, mintha csak nem 
irna ellenállni és megvárja, amig a nő 
egy kis jellel feljogositja. Egy hivó szem- 
rebbenés! Akkor feláll, odamegy és tánc- 
rakéri. Öt perc g szól a tango-dzsesz, öt 
perc szenvedés. Akkor elegánsan helyre- 
vezeti a hölgyet és kinyujtja a kezét. 
A hölgy zavarba jön, rendszerint ha- 

lálos zavarba. 
- Tévedtem, - gondolja, - ez egy 

dzsigolo, tévedtem. 

EÉs sötétpiros arccal kivesz egy ötpen- 
köÖst s a fiatalember kezébe nyomja. 
iszkréten, nagyon diszkréten, hogy le- 

tetőleg senki se vegye észre. 
De ne is! Főleg a tulajdonos ne, mert 

annek aztán fiatal barátunk sem örven- 
lene. 

Hát igy lehete ma pénzt keresni 
Budapesten! Diplomával, jó neveléssel, 

. [4 a 1ogy mondani szokás: gyermekszobá- 
al. 1 50.000 lej. 

hHáromszékmegyei hirek. Háromszékmegye 
interimár bizottsága tegnap alakult meg. Kine- 
vezett tagok Hamzea Gheorghe gör. kel. es- 
peres, berecki, Russu Ilie zabolai gör. kel. lel- 
kész, Nistor Aurél sepsiszentgyörgyi gör. kel. 
főesperes, dr. Culca Joan kovásznai ügyvéd, 
dr. Kelemen Zoltán papolci birtokos, akik meg- 
jelentek az alkuló gyülésen és az esküt is le- 
tették, Costaéhe Moldovan állami közjegyző, 
Cerghi Pop V. gyógyszerész, dr. Keresztes Ká- 
roly ügyvéd sepsiszentgyörgyi és dr. Brátfálá- 
anu I. ügyvéd baróti lakósok, akik nem jelen- 
tek meg s akik közül Keresztes és Moldován 
kimentették magukat, mig a két nemzetipárti: 
Cerghi Pop és dr. Brátfáleanu, nem kapták meg 
a nemzeti-parasztpárt hozzájárulását e napig, 
hogy resztvehessenek az interimár-bizottság- 
ban s ezért halasztást kértek irásban az eskü 
letételére. Tudvalevő, hogy a megye prefekt- 
je: dr. Bidu Valér, az összes román pártoknak 
képviseletet akart juttatni az interimár-bizott- 
ságban s ennek a célnak érdekében tárgyalást 
kezdett a Magyar Párt megyei képviseletével 
is, e pártnak 4 helyet ajánlván fel a 11 tagz 
közül. A gheorghista liberális pártiak éppugy, 

f mint a nemzetipártiak, saját pártközpontjuktól 
függően, megelégedéssel fogadták a megyelő- 
nök szándókát, de, ugy látszik, hogy a terv 
mégsem sikerült. Ezesetben minden megürülő 

Fekete posztóval bepont teremben, fekete asztal körül ültek az ördöngősök és 
az abrakadabra és más varázsigék erejével az ördögöt idézték a bünös krétakör 
közepére. Az ördög sokáig kéretle magát és amikor végre mégis csak megjelent, 
bizalmatlanul nézett végig a társaságon. 
- Mit akartok tőlem? 
- Szerződést akarunk kötni veled, Pokol fejedelme. - mondta a főmágus. 
- Mijféle szerződést? 
- Te kincseket adsz nekünk, fiata 

séget, tudást. 
- És mit adlok érte cserébe? 
- A lelkünket. 
Az ördög csodálkozón nézett körül: 
- Hogy jutott eszetekbe ez a marhaság? 
- Volt már példa rá - menfegetőzötlt a főmágus. 
- Volt, volt, de mikor? Ilyen kis kamatra ma már az ördög se ad kölcsön! 

POIRET SZERHT. 

London, április 8 
Paul Poiret, a francia divatkirály kije- 

lentette a Sunday Chronicle munkatársá- 
nak, hogy a jövő végleges női divatja a 
nadrág lesz, de nem a régi férfias, ha- 
nem szalagokkal, csipkékkel és fodrok- 
kal diszitett, nőies jellegü nadrág, melyet 
alig lehet majd a szoknyától megkülön- 

. 

LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁMA 
a román husvéti ünnepek miatt csak 
kedden jelenik meg. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
idővizsgáló intézet jelentése szerint to- 
vább tart a délkeleti légáramlás. Éjjelr 
fagyok nem lesznek s a nappali hőmér- 
séklet sem változik lényegesen. Főleg dé- 
len esők is lehetségesek. 

Házassági hir. Grozsy Anny, Lunca-Bra- 
dului, és Perl Károly Bukarest, f. hó 4-én há- 
zasságot kötöttek. (Minden külön értesités he- 
lyett.) 

- Kénmkedés vádja alatt elitéltek két 
magyart Kassán. Tudósitónk jelenti: A 
kassai törvényszék Golya Péter 30 éves 
villanyszerelőt és Ruzinsky Sándor 22 
éves diákot Magyarország javára való 
kémkedés vádja alatt 5-5 évi sulyos 
börtönre itélte, 

- Szilágymegyei hirek. Tudósítónk jelenti: 
A varsolci csendőrörs a község határában egy 
négy tagból álló gyanusan viselkedő cigánytár- 
saságra lett figyelmes. Leigazoltatta őket s ak- 
kor kiderült, hogy a véletlen a környék egyik 
legveszedelmesebb betörőbandáját juttatta 
csendőrkézre. A bandát Rupa János ördögkuti 
illetőségü cigány toborozta egybe, aki előbb a 
zilahi, majd elfogatása után a nagyenyedi 
fogházból, - ahol büntetését töltötte, - szö- 
kött meg. - Muresan Tódor dobrai legény 
hosszabb idő óta szerelmével ostromolta a falu 
egyik legszebb leányát, a fiatal Ploska Arikót. 
A leányt az elmult délután, séta ürügyével, ki- 
csalta a mezőre, ahol erkölcstelen merényletet 
követett el ellene. A leány szülei jelentettek az 
esetet a csendőrségnek, aminek következmé- 
nyeképpen a hősszerelmest a csendőrség lefog- 
ta és átadta a zilahi ügyészségnek. - Szi- 
lágysomlyón Pop Joan vincellér kutyája meg- 
veszett s tizenegy embert megmart. Valameny- 
nyiüket beszállitották a kolozsvári Pasteur-in- 
tézetbe. - Dragos Ábrahám szécsi gör. kath. 
pap gabonaraktára a közeli sütőkemencéből ki- 
pattanó szikrától meggyulladt és leégett. A kár 

... 

interimárbizottsági tagsági hely a megyefőnök 

Fábián László ügyvéd, baróti lakósok kineve- 
zése 

Iságot, szép nők szerelmét, hatalmat, dicső- 

] - A Bukarestben élő hétfalusi csángó-ma- 

„FLC REAL hajszesz Lotiom 
a hajhullás és korpásodás ellen a legtökéletesebb szer. 

1 üveg ára 60 lej. - Kapható drogériákban, illatszertárakban. 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Oradea 

Eljegyzés. Mózes Aranka és Katz Miksa 
és a magyarpárti vezetőség között történt meg- , Huedin, jegyesek. (Minden külön értesités he- 
állapodás szerint a Magyar Párt tagjait illeti és lyett.) 
dr. Tanko Béla sepsiszentgyörgyi, valamint dr. - Letartóztatták a linzi fogházigazga- 

tót és öt börtönőrt. Bécsből jelentik: A' 
szociáldemokrata Bernasek és több társa 
sikeres szökése miatt szigoru vizsgálat 
indult meg a linzi börtön igazgatója el- 
len. A vizsgálat következményeként 
Seiler Ernő fogházigazgatót és 
tönőrét letartóztatták. 

várható a Magyar Párt vezetőségének 
megállapodásszerü igénye kielégitéséül. - A 
háromszékmegyei zenekedvelők április hó 8-án 
Sepsiszentgyörgyön tartandó esti hangverse- 
nyének érdekessége lesz Kodály Zoltán „Hári 
János" ciímüű operájának részlete, melyet a két 
megyei város zenekedvelői adnak elő, összesen 
40 zenész közremüködésével. Ezenfelül egy 50 z ........ 
tagu zenekar fog magyar dalegyveleget elő- 
adni. Az esti hangverseny iránt éppugy, mint 
a 27 megyei falusi székely-zenekarok versenye 
iránt megyeszerte nagy az érdeklődés. Kár, 
hogy legalább az esti hangversenyt a bukaresti 
rádió nem vette fel közvetitési programjába. 
Különben eziránt is megtették a kellő lépése- 
ket. 

szebeni belegsegélyző- 
pénztárnál? 

] 

A betegsegélyző-pénztári intézmény 
az, amely uton-utlélen kritikát vált kr 
azokból, akik kénytelen-kelletlen illeté- 
kekkel adóznak ennek az intézménynek. 
Valljuk be, a kritika a legtöbb esetben 

jogos. 
Nagyszebenben is sok jogos kifakadás 

hangzik el a betegsegélyzőpénztár ellen. 
Sok a páciens, egy orvosra például, két 
rövid rendelőóra alatt, 20-30 beteg esik. 
Elképzelhető tehát azoknak kezelése. 
Sokkal sulyosabb panasz ellenben az, 

hogy bármely gyógyszert is irnak fel a 
betegeknek a nagyszebeni betegsegély- 
zőpénztár orvosai, a betegsegélyzőpénztár 

gyógyszertárában egyhangu a válasz: 
nincsen. És az indok: nem utaltak ki Bu- 
karestből... 

Jogosan kérdezheti tehát a nagyszebe- 

ABLAK 

ni betegsegélyzőpénztár illetéket fizető 
biztositottja, hogy mit csinálnak Buka- 
restben azzal a sok pénzzel, amit Nagy- 
szebenből küldenek be illetékek fejében 
a központnak. Hiszen a vidéken takaré- 

Legutóbb is negyvenszázalékkal csökken- 

A jövő végleges női divatlja: a nadrág - Aranyérnél és az ezzel járó béldugulás, 
végbélberepedés, kelés, terhes vizelési inger, 
májduzzadtság, deréklájás, mellszorulás, sziv- 
dobogás és szédülési rohamok esetén a termé- 
szetes „Ferenc Józsel"e keserüviz használata 
csakhamar kellemes megkönnyebbülést ered- 
ményez. A belső bajok orvosai az igen eny- 

böztetni. 

A női nadrágok nem fognak a lábikrán 

A nők rövidesen meg fognak győződni 
a nadrágviselet kényelmessége felől és nd ikal 1 knadrá fognai he hatásu Ferenc Józse! vizet gyakran min- 
viselni alommal csak nadrágot fognak dennapi basználatra, reggel és este egy-egy 

félpohárnyi mennyiségben rendelik. 

ban álló orvosainak a fizetését. 
És még egy kérdés, amely ezuttal a 

nagyszebeni betegsegélyzőpénztár igazga- 
tójának szól: 
Ki az ur a nagyszebeni betegsegélyző- 

pénztárnál? 
Tudomásunk szerint ugyanis, sokszor 

napról-napra váltják le állásaikból poli- 
tikai közbenjárások alapján az orvoso- 
kat. Kisebbségiek helyett. többségieket 
neveznek ki, mig sokszor leépitett több- 
ségiek helyére kisebbségieknek kedvez a 
szerencse. 
Mindez azonban ugy történik legtöbb 

gyarok ápr 9-én, román husvét 2-ik napján mű- 
kedvelő előadással egybekötött táncestélyt 
rendeznek a Str. Izvor 112. szám alatt a Gib 
nagytermében. Az este félkilenckor kezdődő 
mükedvelői előadáson, Ladányi Zoltán kitünő 
rendezésében szinre hozzák Szigeti József köz- 
ismert népszinmüvét, a mükedvelői előadások 
kedvenc darabját: „A vén bakancsos és fia, a 
huszár"-t. A hétfaluból ideszakadt csángó-ma- 
gyarok dicséretére válik, hogy a mükedvelői 
előadás minden egyes szereplője a saját körük- 
ből kerül ki. Külön érdekessége és vVonzereje a 
nagy érdeklődéssel várt estélynek, hogy az 
előadás utáni tánchoz a zenét a szintén hátfa- 
lusi Fataki Ferenc ismert kitünő zenekara szol- 
gáltatja A hétfalusi mükedvelők eddigi sikeres 
szereplésc, Ladányi hozzáértő rendezése s nem 
utolsó sorban Pataki cigányzenekara, biztosit- 
ják az estély sikerét. 

alább ő is tudjon róla. Igazgató ur, mi- 
ért nem csap az asztalra? Miért nem ra- 
gaszkodik ahhoz, hogy az ön vezetése 
alatt álló intézményben ne az dirigál- 
jon, aki éppen akar, vagy akinek magas- 

Az 

Astra Mozcgó 
.. visszhangzani fog a 

közönség jalrengelő nevefésétől, melyet 
Nenate Müller, Hermann Thimig és Hilde Hildehrandi 

ragyogó humora fog előidézni a 

Premier vasárnap, 
április 8-án Premier vasárnap. 

ápriliz 8-án 

cimüű vidám Elmoperettben. 
A legvidámabb és legsikerültebb operett, amelyet valaha mozivásznon előadtak 

Vasárnap és hétfőn délelőtt 11 órától nagy matinéelőadások : 
liane Haid és Viktor de Mowa 

. 
vá 
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öt bör- 

Ki az ur a nagy- 

kossági rendszabályok bőven akadnak- 

tették a betegsegélyzőpénztár szolgálatá- 

esetben, hogy arról az intézmény igaz- 
gatóját nem is értesitik előre, hogy leg- 

ö
t
e
.
 

.
.
.



Megszünt a hozomány-kérdés... 
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ZEBEN 

Nagyszebenben tagokat toboroznak 
a „kiházasitó" intézetnek 

Valaki ezzel fordul hozzám: 

- Beszélt már Fabritius-szal? 

- Én beszéltem volna - mondom re- 

zignáltan Hitler erdélyi helytartójára 

gondolva - de ő nem állt velem szóba. 

Nem arra a Fabritiusra gondolok, aki 

nemárjákkal nem hajlandó tárgyalni 

hangzik a válasz, - hanem a „kiházasi- 

tó Fabritiusra, az erdélyi Führer név- 
rokonára. 

Még nehány rövid felvilágositás és 

egy félóra mulva egy ajtón csengetek, a 

melyen ez a tábla áll: Architekt Julius 
Fabritius. 

És az ajtóban egy magas, 

férfi áll, aki mosolyogva invitál bel- 

jebb abba a szobába, ahonnan annyi 

férj,. vagy feleség boldogsága, illetőleg 

jóvágásu 

A nagyszebeni elefántcsonttoronyban... 

(tetszés szerint) 
ki. 
Az egyesületnek, amely németországi 

mintára az épitész Fabritius agyában 
született meg. ez a hivatalos cime: 
Heiratshilfe (házassági kisegitő). 
Székhelye Nagyszeben, tagok végig az 

egész országban... 
És a lényeg? Egy hivatalos statisztika 

adta hozzá az alapötletet. 
Fabritius „igazgató' meséli: Egyszer 

elolvastam egy statisztikát, amely sze- 
rint Romániában évente 530 ezer ember 
nősül és 600 ezer ember szülcetik. Arra 
gondoltam, hogy ebből mennyi boldogta- 
lan házasság lesz. A legtöbbje természe- 
tesen az anyagiakon mulik. És mindjárt 
eszembe jutott, hogy ezen segiteni lehet. 
Ha van temetkezési egylet, viszonossá- 

Az egyik nagyszebeni kápéházban ülök... Néhány hónap óta minden hónapban 

egyszer ide jövök találkozni Nagyszebennel... És még mindig idegen pvagyok. 

A délutáni kápé mellé, a vidéki kávéházak szokott morajában egész halom né- 

met lapot tálal fel a pincér. És a párolgó kápé mellett, ha a Harmadik Birodalom 

importált és a bennszülött német u jságok gótikus hasábjaira téved a tekintetem, 
hirtelen zavarba jövök és önkéntelenül a zsebem felé nyulok és az utlevelemet ke- 

resem. 

És aztán előpeszem az ujságokat, amelyekben az összes németországi al- és fő- 

pezérek beszédeit megtalálom teljes terjedelemben, de a vizállás ropa
ttól a mete- 

orológiai jelentésig, p 

német birodalmi eseményekről. 

Ebben az egyoldalu érdekkörben, az erdélyi német lapok szempontjából 

csak a német birodalmi kérdések és problémák foglalkoztatják az erdélyi 

népet. 

pontosan tájékozoba vagyok, ha azokat eloloasom az összes 

is . 

szász 

Göring vagy Göbbels egy-egy beszéde sokkal fontosabb megovilágitásban kerül 

az erdélyi és bánsági német lapok lencséjén a közönség elé, mint akármelyik bu- 

karesti felszólalás olyan ügyben, amely egyformán a husába pág az erdélyi kisebb- 

ségeknek. 
És az érzelmi összeköttetések Berlin és Nagyszeben között? 

Egy néhány példa a nagyszebeni kávéházban felszolgált lapokból: 

Egy nagyszebeni hölgy saját apró kezeivel készitett gyapjumellényt küldött 

Hitlernek, hódolata jeléül, amit a „Führer' nyiloánosan megköszönt. Egy másik 

lap arról számol be, hogy Röhm sajátkezü autogramját küldötte el egy csoport 

nagyszebeni nemzetiszocialista ifjunak És végül néhány nagyszebeni szász amazon 

azi kérdi az egyik laptól szerkesztői üzeneteket pároa, hogy milyen fajta nő tet- 

szik Hitlernek? 
Ebben a kétségtelenül érdekes érzelmi összeköttetésben és levelezésben, amely 

Nagyszeben és Hitler között fennáll, mi nem szólhatunk bele. 
Nem is akarunk... 

Csak ebben a különös hangoersenyteremben, a nagyszebeni kápéházban, amely 

lapjain keresztül a legideálisabb harmoniát pvalósitja meg a Harmadik Birodaiom 

és Nagyszeben között idegenül érzem magam. 

ronytól. 
Ugy érzem, hogy nehéz léptekkel eltápolodom a nagyszebeni elefántcsonlto- 

Egy érdekes siatisziika... 

Nagyszebenben 
és ugyanakkor a megyében 10 ezer 

143 orvos van 

lakósra csak egy orvos jut 
Nagyszebenben és Szebenmegyében ér- 

dekes kezdeményezés történt, amelyet 
minden megyében meg kellene valósita- 
ni. Ahelyett, hogy különböző faji és fe- 
lekezeti statisztikákkal, egyenetlenkedé- 
seket idéznének elő, - ami az utóbbi 
időben igen elterjedt divattá vált 

példát kellene venni dr. Stoichita szeben- 
megyei egészségügyi felügyelőtől, aka 

rendszeres orvostársadalmi kutatásokat 

végez Nagyszebenben és a megyében. 

Egy nehány érdekes eredmény ime 
mutatóba: 

Nagyszebenben negyvenezer lakósra 
ontosan 143 orvos esik, ami feltétlenül 
ulturális felsőbbrendüséget jelent. En- 
nek a visszahatása azonban a megyében 
érezhető, ahol 22 községben, mintegy 36 
ezer lakósra csupán három orvos esik. 
Addig tehát, amig a megyeszékhelyen 

minden ember dicsekedhetik egy orvos- 
sal, addig a megyében tizezer ember 
egészségére kell egyetlen orvosnak vi- 
gyáznia. 
Ennek az elképesztő aránynak mását 

találjuk a megye egészségügyi költség- 
vetérében is. 

Szebenmegve 89 községének évi költ- 
ségvetése majdnem 63 millió lejt tesz ki. 
Ebből a mult évben összesen 556 ezer 
lejt használhattak fel egészségügyi cé- 
lokra. 
Ebben az összegben, amelyet az orvo- 

sok kiszállási költségeire és más egyéb 
kiadásokra használtak fel, ez a két té- 
tel szerepel egymás mellett: a körorvosok 
lakbére: 112 ezer lej, mig a megye sze- 
gényeinek gyógyszerellátása: 24 ezer lej. 
Az utóbbi tétel egyben annak is ma- 

gyarázatát adja, hogy miért ölt oly ha- 
talmas arányokat a szebenmegyei beteg- 
ségi és hanálozási statisztika. 
Dr. Stoichita kutatásainak eredmé- 
nyeiről valószinüleg felterjesztést kül-- 

dött az illetékeseknek. Addig is, amed- 

dig erre válasz és intézkedés érkezik, 
egy megállapitás kivánkozik e sorok iró- 

jának tollára: az ország bürokratikus 

egészségügyi rendszerét, amelynek be- 
rendezése, mint fentebb kitünik, kritiká- 

ra szolgál, feltétlenül relormálni kell. 

Addig, amig nem késő... Amig a sok or- 
vos között rendre ki nem halunk.. 

boldogtalansága indul 

jobb esetben baleset, 
vannak biztositások. 

gi alapon, miért ne lenne kiházasitási 
kisegitő egylet is. Hiszen a humoristák 
szerint, a házasság is halál.., vagy leg- 

amelyre szintén 

És ekkor elkészitettem a tervezetet. 
És már nyomtatásban át is nyujtja ne- 

em: 

Az egyesületbe beiratkozó tag száz lej 
beiratási dijat fizet egyszer és minden- 
korra. Ezenkivül havonkint husz lej 
tagsági dijat. 
És amikor férjhez megy, illetőleg meg- 

nősül, házassága napján annyiszor száz- 
lejt kap nászajándékul, illetőleg hozo- 
mányul, ahány tagja van az egyesület- 
nek. 

Jelen esetben tehát, mivel az egyesü- 
letnek majdnem ötszáz tagja van, tizezer 

A nagyszebeni magyarságnak már több mint 
egy évtizede, fájó problémája és sebe, amelyre 
sem az idő, sem az igazságszolgáltatás nem 
szolgáltatott még irt, a nagyszebeni Teréziá- 
num ügye. 

A nagyszebeni, Mária Teréziáról elnevezett 
árvaház, amely Erdély egyetlen hasonló intéz- 
meénye, több mint egy évtizeddel ezelőtt nagy- 
szebeni többségi kezdeményezésre, sulyos po- 
font kapott a kormánytól. 
A kormány akkor egész egyszerüen lefoglal 

tatta a hatalmas épülettömb egyik részét és 
abban román árvaházat helyezett el. 
Anmikor a Státus ezért az önkényes rendel- 
Eezésért perrel támadta meg az államot, akkor 
az első liberális kormányzat egy közvetitő 
ajánlattal kereste meg a Státust, amelynek 
eredményeképpen a nagyszebeni katholikus 
egyháznak meghagyták a Teréziánumhoz tar- 
tozó templomot és plébániát, viszont az épü- 
lettömb másik részébe helyezték el a magyar 
katholikus árvákon kivül a román hadiárvá- 
kat is. 
Eközben természetesen a diplomáciai közben 
járások is megindultak a Vatikán részéről, 
azonban az erdélyi katholikus egyház jogigé- 

A nagyszebeni utcákon végig, a nagyszebeni 
törvényszék ügyészsége felé furcsa menet ha- 
lad. 

Elől egy csendőr, hátul egy csendőr és köz- 
bül a Babona. 

Ezuttal egy szebenmegyei, avrigi asszony, 
Paraschiva Gircadin személyében, aki egy kis 

ket cipeli a kezében. 
A szépséges fiatal Paraschiva, aki, ugy lát- 

szik, arról is meggyőzte a falusiakat, hogy a 
várázsláshoz, nem okvetlen szükséges előreha- 
ladott korban lenni, a csendőri feljelentés sze- 
rint hosszu hónapok, talán évek óta, különös 
kereskedelmet bonyolitott le. 
Nem vászonban, vagy füszeráruban, hanem 

hiszékenységben. 
És az üzlet ragyogóan ment. 
Messze földről tömegesen keresték fel a sze- 

benmegyei fiatal varázslónőt, aki keserü füvei- 
vel, gyökereivel és különböző hókusz-pókuszai- 
val csodálatos eredményeket ért el. 
Beteg sziveket gyógyitott meg, áldott álla- 

- .- " " i 

faládát, a foglalkozásához szükséges kelléke- 

szenkEszTErTe: 
BENCZEL BELA 

lej ajándékot kap házassága esetén az 
ujfajta egyesület tagja. Nem is szólva ar- 
ról, hogyha mindketten, a férfi és a nő 
is tagok, ugy huszezer lej értékben elég- 
gé tekintélyes summát kap az uj pár. 

nagyszebeni házassági „kisegitő- 
egyesület" már az ország összes városai- 
ban terjeszkedik. Azt mondják, sikerrel. 
A tagok toborzása hatalmas arányok- 

bDan történik. : 
Van az egyesületnek egynehány furcsa 

szabálya is: 
Az éegyesület tagjai hivatalból meg- 

vannak hiva az uj házaspár esküvőjére, 
annál inkább is, mert annak hozományá- 
hoz a maguk részéről is hozzájárultak. 

Tessék elképzelni, ha ezt a meghivást 
a tagok komolyan is vennék: 
Mit szólna például az a pár, amelynél 

négyszáz vendég jelenne meg a esküvői 
szertartáson és az azt követő diszebéden. 

Egy nehány adatt kegésziti a házassá- 
gi intézetről szóló beszámolót: 

Az egyesület tagjainak kora nőknél 
18-tól 24 éves korig, mig férfiknál 235 év- 
től, 58 éves korig terjed. 
Most már komoly kérdés előtt állunk: 
Hát tulajdonképpen mikor nő be 

embereknek a feje lágya? 

A nagyszebeni Teréziánum-árvaház ügye 
még mindig nem nyert végleges megoldást 

nyét azon a cimen utasitották vissza a tör- 
vényszéknél, hogy az árvaház „királyi" volt, 
tehát annak a román állam tulajdonába kell 
átmennie 
Az erélyi Státus természetesen megfellebbez- 

te ezt a határozatot, amely egy megváltozta- 
tott telekkönyvi bejegyzésre támaszkodott. 
Eközben 19832-ben létrejött az ismert római 
egyházi egyezmény, amelyben a nagyszebeni 
Teréziánum ügye végleg rendeződni 
Az egyezmény ugyanis az erdélyi katholikus 
egyháztulajdonai között sorolta fel a nagysze- 
beni árvaházat is. i 
A nagyszebeni törvényszék azonban, amely- 

hez a fellebbezés került, kétségbevonta ennek 
a határozatnak és az egyezménynek az érvé- 
nyét ebben a vitás ügyben és ismét elutasitotta 

a Státus jogigényével. 
Ebben a pillanatban a helyzet az, hogy a 

bukaresti Semmitőszék, amelyhez, most már 
mint végleges fórumhoz fellebbezték meg a ha- 
tározatot, több elhalasztás után még mindig 
nem hozott végleges döntést ebben az ügyben, 
amely ma már nemcsak a nagyszebeni magyar- 
ság, hanem 
lett. 

egész Erdély magyarságának ügyo 

A maoderm „varázslémé 
an madéuyszeleenmi unicáina 

4 potban levő nőket szabaditott meg magzatja- 
iktól és hütlen férjeketés asszonyokat paran- 
csolt vissza ármányos fogásaival a családi tüz- 
hely mellé. ' 

És mindezt, az Élet annyi apró-cseprő baját, 
néhány lejért orvosolta. 

let már hatalmas arányokat ökött, amikor a 

kor már a rosszul „kiszolgált" vevőknek a kü- 
lönböző gyökerek nem használtak és azok há- 
látlanul feljelentést tettek jóakarójuk ellen, ak- 
kor a csendőrség, kénytelen-kelletlen be kel- 
lett zárja a virágzó üzemet és a gyökereket 
összecsomagoltatva, megindult a „varázslónő" 
vel a város felé. 

A varázslónő nyugodt és jókedvü. 

hogy azt könnyebb megvarázsolni, mint egy 
hütlen férjet visszacsalogatni. 
biztos lehet a dolgában. 

1 

az 

látszott. 

A csendőrség egyideig szemet hunyt a va 
rázslónő üzelmei felett. Amikor azonban az üz- 

varázslónő már segédlettel dolgozott és ami 

Nem fél az igazságszolgáltatástól és reméli, 

A varázslónő 
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A spanyol kormány az ostromállapot 
s. " s. ; 

lellüggesztésére készül 
Madridban azi hiszik, hogy a halálbüntetés ujbóli bevezetéséről 
szóló törvény megszavaztatasa elegendő az ulcai zavargáso 

megszünlelésére 

Madrid, április 8 
A spanyol köztársasági kormény bel- 

ügyminisztere nyilatkozatot adott ki, a 
melyben bejelenti, hogy a legutóbbi 
sztrájkok és utcai zavargások miatt élet- 
beléptetett ostromállapotot rövidesen 
fellüggesztik. A hivatalos közlés szerint 
a kormány arra az álláspontra helyez- 
kedett, hogy az érvényben levő rendes 
törvények, valamint a halálbüntetés uj- 
bóli bevezetéséről szóló törvény megsza- 
vaztatása eléggé biztositani fogják a bel- 

ső rendet és a nyugalmat s a kivételes in- 
tézkedésekre már nincsen szükség. 
A gyujtogatók és rombolók ellen 

azonban, - mondja tovább a hivatalos 

ban járnak el s ezek büntetésére vonat- 
kozólag uj törvényt szavaztatnak meg. 
A kormány elhatározása meglepetést 

keltett, mert a szindikalista munkásság 
szervezkedése a vidéki városokban egy- 
re erősebb s az utcai zavargások is mind- 
untalan ismétlődnek. 

Meg kellelt halnia egy betegnek 
a kézdivásárhelyi kórházban, 

mert a kórházi szabályok, a magas politika és a vidéki 
közegészségügy „hazafiasitása" lehetetlenné tették 

az idejében történő mütétet 

Hogyan vol régebb és 6ogyan van ma 
a kézdivásárbelyi kórSázban? 

Kézdivásárhely, április 8. 
Ha jól emlékezünk, nemrégiben Ko- 

lozsváron történt ehhez hasonló eset. A 
felháborodás akkor eléggé nagy volt, 
egyéb azonban semmi nem történt. Van- 
nak olyan rendelkezések, jogszokások, 
vagy tudja az Isten micsodák, amelyek 
lehetővé teszik, hogy az orvosok az or- 
vosi felfogáshoz és erkölcshöz egészen 
méltatlan módon játékot üzzenek az em- 
beri életből. Természetesen tudjuk, hogy 
nem az orvosok a bünösök ezért, hanem 
azok a rendelkezések, jogszokások, vagy 
tudja Isten micsodák. Az is igaz azonban 
ho 
bel ötelességük elsősorban fellépni ezek 
ellen a megdöbbentő visszásságok ellen, 
akik közvetlen szemtanui - esetenkint 
is és általánosságban is - a megdöbben- 
tő és megrenditő következményeknek. 
Ennek a kézdivásárhelyi esetnek is, a 

melyről alább beszámolunk, igen sok 
olyan összetevője van, amely ellen első- 
sorban éppen az orvosoknak kellene har- 

cot inditaniok. 
Mi is történt? 
Nem árt, sőt a jelenlegi esettel kap- 

ssolatban szükséges is idézni, - röviden 
legalább - a multat. Kézdivásárhelyen 
még 1884-ben nyilt meg a Rudoli-kórház. 
A város hozta létre a városi polgárság ál- 
dozatkészségéből. Később nyilvánossági 
joggal felruházott magánkórházként mü- 
ködött egészen 1922-ig. Ekkor „hazafia- 
sitották", ami azt jelenti, hogy átvette az 
állam. Miután azonban az államnak min- 
denre volt pénze, csak a kórházak fenn- 
tartására nem, nemsokára átháritotta a 
megyére a fenntartási költségeket azzal, 
ogy a tulajdonjog továbbra is a régi 
őrházegyesületé marad. 
'bben a változatos sorsu kórházban 

feküdt az egyik kézdivásárhelyi polgár 
gyomorlekéllyel. A kezelőorvos megál- 
lapitotta, hogy a beteg állapota válságos- 
ra fordult, 
azonnali mütéti beavatkozásra volna 
szükség. 

gen ám, de . 
a kórház kinevezett sebészfőorvosa je- 
lenleg politikai tényező, megyelőnök s 
ebben a minőségben Sepsiszentgyör- 
gyön tartózkodik. 

eteg hozzátartozói aggodalomtól el- 
telve fordultak a „prefektus-orvost he- 
yettesitő, de mütétekre nem jogosult 
órházi orvoshoz, hogy adjon engedélyt 
valamelyik sebészeti joggal biró kézdi- 
vásárhelyi orvosnak a mütét elvégzésére 
és a kórházi mütőterem használatára, A 
elyettes igazgató-orvos azonban ezt nem 
engedte meg. Van valami szabályzat, 
vVagy jogszokás, vagy tudja az Isten mi- 
csoda csodabogár, amely ezt eltiltja. A 
család ekkor gépkocsit fogadott hirtelen 

epsiszentgyörgyre küldött a prefek- 
us-főorvos után, akinek joga van a kór- 
ázban a mütéti beavatkozásokra. 
A preflektus-főorvos azonban nem volt 

előkerithető. A megyei szolga azt mon- 
otta, hogy reggel hat óráig nem is sza- 

zavarni. : 
most már szinte kétségbeesett hozzá- 

artozók erre Fogolyán dr. megyei kór- 
azi főorvoshoz fordultak s könyörögve 

éppen azoknak az orvosoknak len- 

I
 

helyi 

kérték, hogy segitsen rajtuk, jőjjön 
azonnal a gépkocsin Kézdivásárhelyre. 
Fogolyán nem vonakodott, Kézdivásár- 
helyre utazott. Csakhogy már éjszaka 
volt és a kézdivásárhelyi kórháznél ujra 
kellett kezdeni a tárgyalásokat. 

A helyettes kórházi orvos ujra nem 
akarta megengedni a mütétet, aztán 
éjjel különösen nem járult hozzá. 

Hosszas tárgyalások után, másnap dél- 
előtt 10 órakor, végre sikerült Fogolyán 
dr.-nak eljutni ahhoz, hogy a műütéthez 

hozzáfoghasson. Igaz, várni kellett még a 
szakképzett ápolónőre is, aki a mütétnél 
segédkezhetett, mert a kézdivásárhelyi 
kórháznál ilyen nincs s igy ezt is Sepsi- 
szentgyörgyről kellett hozatni. 
A mütét ennyi kaland után megtör- 
tént, de már későn, A beteg rövidesen 
kiszenvedett, 

loghoz az orvosok és az orvosokra rászo- 
ruló közönség. A kézdivásárhelyi kórhá- 

hsszu éveken keresztül a városban 
olgozó orvosok tartották fenn. Egészen 

csekély fizetésért vezették a kórházat s 
minden orvosnak joga volt betegét a 
kórházba utalni és ott kezelni. Akkor 
nem is fordultak elő ilyen esetek. 
Most azonban megvan az a szabály, 

hogy főorvosi engedély kell ahhoz, hogy 
idegen" orvos a kórházban, akár a leg- 
sürgősebb esetben is, mütétet végezhes- 
sen. 
Most megvan a „hazafiasitott" kórház, 
amelyben a helyettes igazgató-orvos 
nem birja a többségi lakosságnak a nyel- 
vét, a magyart, s ez - vitatni sem lehet 
- a legügyesebb és legtanultabb orvos- 
nál is igen nagy hátrány. 
Aztán megyan a politika is, hogy 
a kórház igazgató-főorvosa megyefő- 
nök lehessen, más városban tartózkod- 
hassék anélkül, hogy igazgató-főorvosi 
méltóságáról le kellöne mondania. 
Mindez a nagyon fontos szempont 

megvan. Vagy inkább: mindezek a szem- 
pontok fontosak csak. 
Holott az igazi emberi és orvosi szem- 

pont csak egy lehetne: megmenteni, ha 

zat 

van rá mód, minden emberi életet. Igy 
volna kórház a kórház. 

Ugy, amint van, már nehezen tartható 
kórháznak, Amióta „hazafiasitották", a 
mióta az állam, majd a megye kezelésé- 
be került, azóta az épületek szégyentel- 
jes állapotban vannak, már-már az össze- 
omlás előtt állanak. A kórházegyesület 
legutóbbi ülésén el is határozták. átirnak 
a megyéhez, gondoskodjék az épületek 
kijavitasáról, amig a nagyobb károsodá- 
sok be nem következnek. A helyzet 
megváltoztatásához azonban ez sem elég. 
A kórházegyesületnek kell fellépnie, 
hogy visszakerüljön a kórház az ő keze- 
lésébe. Negyven éven keresztül, nem ke- 
vésbé nehéz viszonyok között, kifogásta- 
lanul és közmegelégedésre vezette a kór- 

kórházegyesület és az összes kézdivásár- 
orvosok. Harcoljon ezért a prelek- 

tus-főorvos és a helyettes igazgató-orvos 
is, ha igazán és elsősorban orvosok 
nem politikusok, akiktől ilyen könnyen 
felfordulhat egy ember. 

nyilatkozat - továbbra is a legszigorub- 

suágáértcsakeredenti 

Szóljanak most már hozzá ehhez a do- 

házat. Most is tudná. Harcoljon ezért a 

É; m égis 
láfomás 
sz é/e. 
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A hétfő, a kedd, a szerda és a többi napok mind egyfor- 
mák : munka, pihenés s azután ismét munka... igy mulik 
tova az éet, a ma és a holnap s az egész. 
Es mégis, lelkünk kiszakitja magát néha a napok szürke 
egyformaságából 
emelkedik. 

és egy szebb, ragyogással telt világba 

Csak egy egy látomás képes olykor. olykor kiszakitani ben- 
nünket a rideg valóságból 
liyen boldog, szépséggel és 

kölniviz is, amely felüditi lelkünket. 

Gyártmányaink mi- 

nősegéért es tiszla- 

csomagolásbanbíz 

tonsági márkánk 

kat elátva kezes- 

kedünk. 

lóságos álom. 

e 

Eredeli 

egr 
gyárlmány. 

A Royale Ambreé 
mélységes, meleg, meghitt - va- 

fénnyel telt látomás a 

mireé 

Sorsíragédia 
Pár hét alatt elvesz- 

tette férjét, három fiát, egyik leányát és végül saját 

Nagyvárad, április 16. 

Kaposváron tegnap a vonat elé vetette ma- 
gát özv. Winter Jánosné. A vonat darabokra 
szaggatta a szerencsétlen asszonyt, akiben az 
öngylkosság gondolatát sorozatos, szinte vég- 

zetszerüen rászakadó családi tragédiák érlel- 
ték ki: a tragikus sorsu urinőben. Az esetnek 
nagyváradi szálai vannak és onnan jelenti tu- 
dósitónk az utóbbi évek egyik legszörnyübb 
tragédiáját. 

Fia, Várnai István, pár évvel ezelőtt felesé- 
gül vette Berger Ilonkát. A férfi római katno- 
likus vallásu volt, mig a nő zsidó. Ez nem teti 
szett Várnai mostoha-apjának s állandó vi. 
szálykodások voltak a Váradon élő iiju pár és 
a Kaposváron lakó szülők között. 
Egy napon Várnaiék - pár héttel ezelőtt - 

értesitést kaptak, hogy azonnal utazzanak Ka- 
posvárra, mert meghalt Winter János, Varnai 
mostohaapja. 
Utazás közben Várnai tüdőgyulladást ka- 
pott, ami aztán pár napi betegeskedés után 
sirtba vitte. 
A tragédiák sora ezzel a tragikus halállal 

indult meg. Pár napra meghalt özv. Winterné 
Ilrén nevü kislánya. Az egyik fiu Imie ió tor- 

magát is a vonat alá vetette egy tragikus sorsu urinő 
nász volt. Alig néhány hét: tornászás közben 
baleset érte Imre fiát is, aki szintén elpusztult. 
Három nappal ezelőtt értesitést kapott az öz- 
vegy, hogy István nevü fia is meghalt. 
A tulhalmozódott megpróbáltatást nem tud- 

ta elviselni és a szerencsétlen urinő a vonat 
elé vetette magát. 

............ 

Eőfizetőink figyelmébe! 
Mindazon előfizetőinknek, akik nem 

helyi nénzheszedő utján szoktak fizetni 
és előfizetésük f. hó 15.én lejár, a mai 
nanon noslautalványt küldtünk ki. Nagyon 
sérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen postautalvány felhasználásá- 
val az előfizelés megujitására szolgáló 
összege! mielőbb átutaini, nehongy - 
ennek hiányában - lanunk folytatólagos 
küldésében megszakitás álljon elő.



8. oldal 

Nijinsk
yré 

Budapest, április 6. 

Két évvel a nagy háboru előtt, 1912. tava- 

zán, először vendégszerepelt Budapesten a cá- 

i balett. Valóságos harcot vivtak egyegy 

gyért és a nézők soraiban foglalt nelyet 

Puliszky Romola is, Pulszky Károlynak és 

Márkus Emiliának a leánya, aki tündöklő fia- 

alságával, kifinomult kulturájával és gyen- 

éd, nőies szépségével egyik csillaga volt az 

ikkori társasélet firmamentumának. Romola 

tzivdobogva, izgalomtól kipirulva várta a pil- 

kustot amikor végre láthatja az orosz balettet, 

kmely Diaghileff vezetésével már 1908-ban egy 

tsapásra meghóditotta Párist, a müvészetek 

ellegvárat és forradalmi megujhodás perspek- 

iváját nyitotta meg a szigoru formákba mere- 

vedett tánemüvészet számára. Pulszky Romola 

arca lázban égett, mintha megérezte volna, 

hogy a hires orosz balett sorsdöntő fordulatot 

og jelenteni az életében. Mert azt jelenzett. 

zinte fantasztikus regény, hogy ettől kezdve 

lete elszakithatatlan lánccal kapcsolódott a 

ári baletthez és másfél év mulva már felesége 

ett Vlaslav Femoviteh Nijinskynek, a cári 

alett lelkének, aki - a francia kritikák sze- 

int - maga volt a tánc géniuszának megtes- 

esülése. Hat évig tartott csak a házasélet bol- 

ogsága, amelyet egy gyermek születése ko- 

onázott meg. Aztán hirtelen, a sorstragédiák 

érlelhetetlenségével törte szét ezt a boldog- 

ágot az iszonyatos fordulat: Nijinsky elméje 

lborult, karrierje derékben tört ketté és most 

s szánandó élőhalott a kreuzlingeni elme- 

vógyintézetben... 

ROMOLA KÖNYVE 

temn különös, rendkivüli élmény! Ho- 

gyan is tudna egy gyenge nő ennyi sulyos em- 

léket magába zárni? Pulszky Romola sem tud- 

a némán örizni emlékeit és most angolul 

önyvet irt férjeről, emlékeiről. A könyv a lon- 

oni Victor Gallanz kiadásában jelent meg. 

Nijinsky - by Romola Nijinsky, his wite.) 

lA könyvnek példátian sikere van és egymást 

cövetik ujabb kiadásai. Nagyban fokozta az 

érdeklődést az a felháborodott tiltakozás, 

mellyel az emlékiratban érintett kortársak 

jelentkeztek a szerző feljegyzései ellen. Leg- 

szomorubb, hogy a szerző édesanyja, Márkus 

(Emilia is kénytelen volt beállni a tiltakozók 

sorába. 

És voltaképp csak ebből a könyvből borta- 

kozik ki minden rejtett részletével Puiszky 

Remola és Vlaslav Nijinsky házasságának re- 

énye, amely különös fordulataival tulszárnyal 

muinden irói fantáziát. 
Az orosz balett bemutatkozásának ama ne- 

vezetes estjén a közönség még mindig a Kleo- 

patra táncköltemény hatása alatt állt. De már 

ira felment a függöny és feltárultak a nézők 

előtt a Karnevál diszletei, amelyeket a hires 

Bakst tervezett. Nehéz kék bársonyfüggöny, 

festett rózsagirlandokkal. A táncosokon bie- 

dermeier-jelmezek. Pierrot-k, Papillonok, Pan- 

talonok repdestek a szinpadon. Egyszerre egy 

karcsu, macskaszerüen hajlékony Harleguin 

perdült a szinre. Arcát bársony álarc takarija, 

de testének klasszikus szépsége, mozdulataisak 

könnyedsége azonnal elárulta, hogy rendkivü- 

li táncfenomén. Mintha villamos áram járta 

volna át a közönséget. Mindenki elragadtatás- 

bal, lélegzetét visszafojtva, tágranyilt szemek- 

kel figyelte ezt az emberfeletti lényt. Ez a 
nagyszerü látomás Nijinsky volt. 

Ettől a pillanattól kezdve, - vallja be 
Pulszky Romola - csak egy vágy uralkodott 
bennem, közelebbről megismerni a társulat mü- 
vészi szellemét és elsősorban Nijinskyt, a tánc 

modern géniuszát. 
A feladat nem látszott nehéznek. Anyja, 
Márkus Emilia, a Nemzeti Szinház kiváló mű- 
vésznője nagy házat vitt. A ház egyik barátja 
révén, aki ismerte Adolf Bolmot, először is 
ezt a kiváló karaktertáncost hivták meg. Raj- 
ta keresztül megismerkedett Romola a társu- 
latnak még néhány tagjával. De Nijinskynek, 
akiről maga Bolm is szinte áhitatos tisztelet- 
tel beszélt, nem tudott a közelébe férkőzni. 
Aztán a balett egy hétig tartó diadalmas van- 
dégszereplés után tovább utazott. Pulszky Ro- 
mola alig várta, hogy ismét lássa ezt a rend- 
kivüli társulatot. De erre csak három hónap 
mulva, Párisban nyilt alkalma. Eddig szinész- 
nőnek készült, a francia Rejane tanmnitványa 
volt, de a balett hatása alatt most hirtelen 
szakitott tervével és elhatározta, - hogy tán- 
cosnő lesz. 
Még ugyanennek a nevezetes évnek a kará- 

csonyán a balett ujra ellátogatott Budapestre. 

Ekkor Pulszky Romola is itthon volt. Most 
ugyszólván minden idejét Adolf Bolmmal töl- 
tötte s közben megbarátkozott a kitünő, olasz 
származásu táncmesterrel, Enrico Cecchettivel 

is. A maestro egészen elsőrendü ember volt s 
tanitványai közt olyan nevek fényeskectek, 
mint Pavlova, Karsavina, Fokine, Mordkin, 

Bolm és Nijinsky. Romolának kész volt a ha- 

diterve: ezt a kitünő, de mérhetetlenül hiu 

maestrót bókjaival leveszi lábáról. Ez sikerült 

i..Sátaz is sikerült. hogy bemutattatta magát 

1 - a lelesége 
Romola Londonban megjelent könyve érdekes intimi- 

tásokat ad a világhirü táncos multjáról és jelenéről 

Nijinskynek. Később még sokszor bemutatták 
Nijinskynek, de minden eredmény nélkül: kö- 
vetkező nap már Nijinsky meg sem ismerte. 
A budapesti szereplés után a bécsi vendegjá- 
ték következett, ugyancsak példátlan sikernel. 
Pulszky Romola Bécsbe is követte az oroszo. 

kat. Itt aztán ügyes sztratagémával beszélt 

egyszer Sergej Pavlovitsch Diaghileffel, a ba- 

lett megszervezőjével, aki féltékenyen őrizte 
Nijinskyt és valóságos kinai fallal bástyazta 
körül. Pulszky Romola előtte csak Bolmot ma- 

gasztalta és ily módon egészen elhallgattatta 

Diaghilett gyanuját. Igy történt, hogy Diaghi- 

leff beleegyezett: maradjon a társulattal és 

legyen Cecchetti tanitványa. Február 4-ére 

Londonba rendelték, hogy majd akkor kezdi 

meg a komoly tréninget. Romola boldog volt. 

- Ezzel megnyertem az első csatát, - irja. 

De a legnagyobb akadály mégsem ez volt, 

hanem Diaghileff árgusi őrködése. 

UTBAN DELAMERIKA FELL 

Augusztus 15-én az Avon luxusgőzösön el- 

indult a társulat délamerikai vendégturájára 

- Diaghilelt nélkül. Diaghilefi nem mert ne- 

kivágni a hosszu, 17 napos tengeri utnak. Ro- 

mola ujjongott. Komornája előtt fogadkozott, 

hogy most Nijinsky nem menekül. 

De bizony sehogy sem akartak a dolgok a 

kívánt irányba fejlődni. Hiába sétált a fedél- 

zeten ugyanakkor, amikor tudta, hogy Nijias- 

ky is ott tartózkodik, Nijinsky még létezését 

som vette észre. Egy napon aztán a társulat 

egyik rokonszenves tagja, Chavez, eze a kétr- 

déssel fordult hozzá: 
- Mondja csak, Madamoiselle de 

miért fél maga Nijinskytöl? A szmpadon ugyan 

ő a táne géniusza, de a magánéletben nagyon 

kedves fiu... 
- Dehogy félek! - válaszolta Romola dü- 

hösen. 
- Nos, akkor jőjjön, bemutatom magát ne- 

ki... 
- De én nem akarom. 

- Ugyan, ne legyen már ilyen csacsi. Meg- 

látja, meg fogja kedvelni. 

- mak acskodott. - 

szólitotta és 

Pulszky, 

Már számtalanszor bemutattak neki, de ő még 

csak azt sem veszi tudomásul, hogy a világon 

vagyok. Unom. 
Chavez azonban nem tágitott. Valósággal oda- 

vonszolta Romolát a fedélzetnek arra a részé- 

1e, ahol Nijinsky Kovalevskával beszélgetett. 

Romola egész testében remegett, amikor CLa- 

vez megszólalt franciául: 
- Engedje meg, hogy 

kisasszonyt. 

bemutassam Pulszky 

A KUDARC 

Nijinaky barátságosan bólintott. Aztán Ko- 
valovska tolmácsolásával rövid, banális be- 

szélgetés kezdődött, amelyet Chavez szakitott 

meg: 
E Jöőjjenek, n zzk a csillagokat. Ezeket az 

északi félgömbön sohasem lehet látni. 

És mindenki elbüvölten bámulta a Dél Ke- 

resztjét. A hajó ekkor már ugyanis tulhaladt 

az egyenlítőn. 
Romola boldog volt. Most már, gondolta, 

Nijnmsky nem tarthatja tovább hüvös rezervált- 

ságát. De másnap keserüen tapasztalta, hogy 

tévedett. A fedélzeten találkozott Nijinskyvel, 

de az csak szórakozott fejbiccentéssel fogadta 

köszönését. Ugy látszik, minden hiába. Még 
egy utolsó kétségbeesett kisérletet tett. Meg- 

Kovalevska tolmácsolásával ezt 

mondta neki: 
- Vaslav Fomitch, ön Montecarlóban felej- 

tette azt a párnácskát, amelyet édesanyjától 

kapott emlékül. A párnácskát én elhoztam. 

Tessék, visszaadom. 

Nijinsky a lépcsőn felfelé menet hátranézett, 

hosszu pillantást vetett Romolára és csak eny- 

nyit mondott, Kovalevskához intézve szavait: 

- Kérem, mondja neki, hogy megtarthatja... 

Szerettem volna megfojtani, - irja Pulszky 

Romola. 

Most már csakugyan lemondott minden re- 

ményről. Már a komornája is ilyeneket mon- 

dott: ! 

Romola kisasszony, én nem 
olyan szekér 

szaladnék 
után, amelyik nem akar felven- 

A szombat délutáni minisztertanács részletei 
Bukarest, április 8. 

A szombaton délután fél 4 órai kezdet- 

tel, a királyi palotában, az uralkodó el- 

nöklete alait tartott második, ünnepélyes 

minisztertanácson Tatarescu miniszterel- 

nök beszédet intézett II. Károly király- 

hoz, amelyben a következőket mondotta: 

Kormányom ezennel bemutatja Fel- 

ségednek az adósságrendezési törvényt s 
kéri reá Felséged magne szentesitését. 
Mint az előző, e tárgyu törvények, a je- 

len törvény is Felségednek ahhoz a kez- 

deményezéséhez füződik, 
november 2-ikán, a mezőgazdasági akadé- 
mia megnyitása alkalmával tett, amikoris 

hangoztatta a mezőgazdasági adósságok 

problémája megoldásának a szükségessé- 

gét. Ez a törvény éles képe a mai nehéz- 

ségeknek, de egyben bevezetése a holnapi 

felélénkülésnek is. 
A miniszterelnök ezután kiemelte a tör- 

vény jelentőségét, rámutatva arra, hogy 

a hitelezők és adósok közötti ádáz harc 

megszünését és a társadalmi megnyugvást 
célozza, u korszakot jelentve Románia 

életében. Beszédét az uralkodó éltetésével 

fejezte be. 
I. Károly király a következő szavak- 

kal válaszolt a miniszterelnök beszédére: 
Boldos vagyok, hogy ezzel az ünne- 

pélyességgel aláirhattam ezt a törvényt, a 
mely arra hivatott, hogy teljesen és egy- 
szersmindenkorra véget pessen a hitele- 

zők és adósok közötti szüntelen viszály- 

kodásoknak, amelyekből sokan hasznot 

huztak s mégtöbben kárt szenvpedtek Az 

a mód, ahogyan az öntudatos emberek 
föbbsége ezt a törvényt fogadta, biztosi- 
téka számomra annak, hogy meghozza 

azokat a gyümölcsöket, ameleket az 
egész ország lőle eloár. 

amelyet 1931. 

kormányzás legfőbb tár 

zárkózott és tombolt, toporzékolt. Mégis 

Közben a balkezének gyürüs ujjára 

VARATLAN DIADAL 

Ahogy ilyen csüggedt hangulatban ebéd 

előtt nagyobb társasággal a bárban ült, báró 

Gunsburg, aki most Diaghileffet helyettesitet- 

te, odalépett hozzá: 
- Romola, jőjjön. Beszélni valóm van ma- 

gával. 
A fedélzeten álltak csak meg. Ekkor a báró 

ijesztő ünnepi ábrázattal kezdett beszélni. 

Romola Karlovna, Nijinsky megkért, 

hogy, miután ő nem tud önnel beszélni, én 

kérdezzem meg az ő nevében, hogy akare a 

felesége lenni? 
Romola majd kővé meredt a meglepetéstől, 

aztán hirtelen kitört. 

Nahát, Dimitri Nikolaivitch, ez igazán 

nem szép. Ezt nem tételeztem volna fel magá- 

zól! 
És baragtól lángolva szaladt a kajütjébe, be 

csa 

borzasztó, hogy ilyen izetlen tréfát üznek ve- 

le. Igy töltötte az egész délutánt. Estefelé az- 

tántán Gunsburg egy kis levelet küldött: 

Kedves Romola Karlovna, sajnálom, hogy 

gyenkélkedik, de mégis, legyen szives, adjon 

álaszt Nem hagyhatjuk Nijinskyt tovább bi- 

zonytalanságban. 

Tehát mégis komoly a dolog. Boldog volt. 

Felvette legszebb estélyi ruháját és fel akart 

menni a bárba. Ugy hallotta, hogy Nijinsk; 

nincs jelen. De egyszerre csak, nem tudni, 

honnan, eléje toppant Nijinsky és gyámoltalan 
franciasággal dadogta: 
- Mademoiselle, voulez-vous, vous et moi? 

(Kisasszony, akarja, hogy én meg maga...?) 
mutoga 

tott. Könnyü volt megérteni. 

- Igen, igon, igen! - válaszolta meghatot- 

tan Romola. Aztán leültek egymás mellett a 

fedélzeten s igy ültek sokáig csendben, szót- 

lanul. 
BALJÓSLATU ÁRNYAK 

A következő napok álomszerüen suhantak 

el. A hajón tartották az eljegyzést. Buenos- 

Airesben volt az esküvő. És mindenki jött 

gratulálni, de mindenki szeméből valami nyug- 

talanság csillant ki: vajjon mi szol majd eh- 

hez a fordulathoz Diaghilett? 
Nijinsky és Romola a nagy bolaegsárban el 

hessegették a körülöttük repdeső k rdést. Pe- 

dig a nyugtalankodóknak igazuk volt: Diaghi- 

leff engesztelhetetlen haragja inditotta el a 

Végzetet, amely aztán a boldogságnak ezt a 

gyönyörü zsenge virágát kegyetlenül letapos- 

lata. : 

A Iiberális kormány fogja alkalmazni 
is az uj adósságrendezési törvényt 

- Napjainkban az ilyen kiengesztelő 
törvény, amelynek megoan az a tökéletes 

érdeme, hogy a legmesszebbmenőleg ki- 

elégit egyeseket, anélkül, hogy tönkre- 
tenne másokat, a megbékités törvénye, a 

melyet az egész egészeéges közvélemeny 
kipán és amely fovábbra is a jelenlegi 

ya marad. Ez a 
et Önök törvény az első élő munka, amel 
ormány- péghezvittek. Amint az Önök 

zásának elején is mondoltam, 
módon elhunyt vezérüknek, Duca voolt 

miniszterelnöknek, egy kormányzást nem 

a törvények alapján itélnek meg, hanem 

az általa véghezvitt igazgatás munkája 

szerint. Ez a mai tényleges alkotás alkal- 

mas arra, hogy megszilárditsa az Önökbe 

petett bizalmamat, akik arra hioatottak, 

hogy ezt a törvényt jól alkalmazzák és 

pvégre is hajtsák. 
- Ez a különleges gondolattal kivá- 

lasztott mai nap, amely befejezi a nagy- 

hetet, egyben az a nap is legyen, amely 

lezárja sokak szenvedését. Egyuttal le- 

Ottó herceg, 
mint Bécs diszpolgára 

Bécs, április 8 

A bécsi hazafias szervezetek mozgalmat 
inditottak, hogy Ottő herceget é 
diszpolgárává válasszák. A mozgalom 
irányitói már be is nyujtották ilyenirá- 
nyu kérésüket, illetve inditványukat az 

. 

ui bécsi főpolgármesternek. 

sajnálatos 

Bécs 

delmi törvényt. 

gyen uj ösztönzés arra a bizalomra is, a 

mellyel karöltoe müködjünk az Önök ál- 
fal megvalósitandó munka sikere érdeké- 
ben, egyazon szándékkal és egyazon sze- 
retettel drága hazánk javára. 
Az ünnepélyes minisztertanács félóra 

hosszat tartott. Utána az uralkodó kihall- 
gatásra tartotla vissza Tatarescu minisz- 
terelnököt és Titulescu külügyminisztert, 

A hivatalos lap szombaton este rendk 
vüli kiadásban közölte a király által szen 
tesitett uj adósságrendezési és államvé 

FENYEGETIK HITLEREK A 
KATHOÓLIKUS VEZETŐKET 

Rosenberg Alfréd, Hitler főtanácsadó- 
ja hatalmas cikkben támadja a német 
katholikus egyház vezetőit, akik szót mer. 
tek emelni a német nemzeti-szocializmut 
tulkapásai ellen. A cikkiró azt is felem: 
iti, hogy Brüninggel szemben sem járt el 
elég erélyesen a hitleri rendszer. 

A SZOVJETKÖVET HORZY 
MAGYAR KARMÁNYZÓNÁAL 

Petrooszky Adolf budapesti szovjetkő: 
vet hétfőn délben fél 1 órakor jelenik 
meg Horthy kormányzónál, hogy átnyujt 

sa megbizólevelét.. 

1934. április 9. 19 

zabe 

ézte 

1934. 
ban, 

ly al 

zása 

jus 

giele 

Igya 
nnyi 
ma 

bk n 

rágn 
zere 
ral 

ga 
lolg 
zegéi 
pás 

zért 

mi 
mes 

den 

dik 
ké 



a 

íl- 
é- 

e- 

Ta 

II 
sz- 
rt. 

7. 

é 

1934. április 0 

HÁZTULAJDONOSOK! 

A bel- és költöli 
legmedernebb anyagaival 

(vizcsapok, porcelánmosdók, toalett- 
felszerelések, csővezetékek) dolgoznak 
szakmérnökeink. Kérjen árajánlatot, 
mert mi vagyunk a legolcsóbbak! 

[ " 

Kertész Henrik 
egészségügyi vállalata, Brassó, Szent 
János-utca 28. Telefon 5-52. 

HÁZÉPITŐK! 

ALAPITVTATOTT i1805. 

Egy rendelet, 
amely agyonütölte 

a hádáripari 
Bukarest, április 6. 

zabó Béni képviselő az alábbi interpellációt 
ézte az ipar- és kereskedelmi miniszterhez: 

1934. japbuár 26-án a Hivatalos Lap 21-ik szá- 
ban, 62. szám alatt rendelet jelent meg, 
ly alapjában megváltoztatta a hordók oszta- 

ozása és hitelesitésére vonatkozó 1910. 
jus 1-én, a Hivatalos Lap 24.1k számaában 
gjeleet rendelkezéseket, mérhetetlen káro- 
okozva ezáltal az ország kádár-iparosai- 

gyanis, ezen kisiparosoknak tekintélyos 

bk nem kozhatók forgalomba. Továbbá, ezen 

raktáron, melyeknek méretei nem felelnek 
g a rendeletben előirt méreteknek s ezért 
lolgozásuk lehetetlen, miáltal az amugy is 
zegényedett kádáriparosokat ujabb sulyos 
pás éri. 

zért tisztelettel kérem az Ipar és Kereske- 
mi Miniszter Urat, sziveskedjék a fenti sé- 
mes rendeletet hatályon kivül helyezni s 
denben helyet adni az aradi kádáriparosok 

kéréseknek. 
dikátusa által készített beadványban felso- 

K 

nnyiségü készárujuk van, melyeknek ürtar- 
na nem felel meg a rendeleteknek s igy 

rágnál a ffaanyagot sok évvel előre szokták 
zerezni s igy azokból szintén nagy késziet 

kérni a tőkét és a kamatot. 

Szabad-e a hitelezőnek 

buzavalutában számitani a kamatot 
A nagyváradi tábla érdekes elvi döntése 

Nagyvárad, április 8. 
Elvi jelentőségü döntést hozott tegnap dél- 

előtt a nagyváradi itélőtábla, egy igen érdekes 
polgári perből kifolyólag. A per vitatárgya az 
volt, hogy 

szabad-e a hitelezőnek a kihitelezett tőke 
után buzavalutában számolni a kamatokat, 
vagy pedig ezzel a kikötéssel már beleütkö- 
zik az uzsoratörvény büntettébe. 

Az érdekes pernek szereplői Erdélyszerte köz- 
ismert és tekintélyes emberek. A felperes 
Kandel László dusgazdag tasnádi nagybitto- 
kos, akinek vagyona még pár évvel ezelőtt 
25 millió lej körül mozgott. A pernyertes alne- 
res dr. Rosenbaum Dezső tasnádi körorvos, a 
Tasnádi Kereskedelmi és Iparbank R. T.-nak 
volt igazgatósági tagja. Az ügy előzményei 
még 19253-ra nyulnak vissza. Egy kaszinói ka- 
lat er-parti közben dr. Rosenbaum elbeszélte 
barátainak, hogy eladta felesége nyakláncát 
háromszázezer lejért, amit 10 ezer aranykoro- 
náért vásárolt husz esztendővel ezelőtt. 
Kártyaosztás közben Kandel félrehivta 

Rosenbaum Dezsőt és megkérte, adja kölcsön 
neki a 300.000 lejt, ugyanannyi kamatot fizet 

Ipar- érte, mint a Tasnádi Kereskedelmi és 
bank. ; 

Dr. Rosenbaum elfogadta az ajánlatot azza.. 
a kikötéssel, hogy jogában áll buzavalutábar 

A megállapodás létesitése után Kandel azon- 
nal a postára ment és hazatáviratozta a Bik- 
szádon nyaraló dr. Weisz Bernát ügyvédet, 

Hhaogy szerkessze meg a köztük létesitendő szer- 
ződést. Dr. Weisz Bernát különben ugy a hite- 
lezőnek, mint az adósnak régi kebelbarátja 
volt. . 

Közben teltek a napok és Kandel László 
mind jobban és jobban tönkrement. Az egykor 
Szilágymegye leggazdagabb 

Készülődik a válodatott keret: 
............................ 

1. Válogató-bizottság alakult 
. Behivják a „keretet" 

Bukarest, április 8 

A futballszövetség elnöki tanácsa ülést 
tott a jugoszlávok elleni április 294 
rkőzés előkészitésének ügyében. (Ha- 
irább is kezdhették volnal.. ) 

A következőket határozták el: 
. Válogató bizottság alakul, smelynek 
nkája nemcsak a válogatás, de a kije- 
t relegatottek feletti felügyelet is lesz. 
bizottság tagjai: Luchide, Radulescu 
Capatina. 
. A bizottság kijelöli a keret tagjait, 
iket tizenkettedikére Bukarestbe ren- 
nek. 
5. A végleges kijelölést két nyilvános 
tkőzésen ejtik meg. Április 14-én 
sszák ujra a NAC-Juventus megsem- 
sitett mérkőzést. Ez alkalmat ad a 

e. Ugyanaznap Románia B csapata, 
imii Carpatilor" (Kárpátok solymai) 
en az FEC Wien csapatával játszik ed- 

Eérlei 
A Trausch-réti BTE-teniszpályára 

bérlők korlátolt számban felvétet- 
ek. BTE-tagoknak kedvezmény. 

Jelentkezni Sárossynál (Kapu-u. 35) 

C játekosok formájának megfigyelé- 

. Tréning az F. C Wien-nel 
zőmérkőzést. (Ha az FC Wien nem jön- 
ne, a Bohemians lesz a treningpartner). 
Április 15-én Románia A csapata Vul- 
turii Romaniei (Román Sasok) néven áll 
ki az FC Wien vagy a Bohemians ellen. 
Ugyancsak elhatározták, hogy az ápri- 

lis 15-re kisorsolt nemzetibajnoki mér- 
kőzésekből mindazokat, melyeknek 
egyesületei játékost adnak a válogatott- 
ba, május 6-án játsszák le. 

nagybirtokosa 

dr. 

l 

egyre rosszabb körülmények közé került. A 
nagyuri élet: Montecarló, Riviéra terheit már 
nem birta és egyik kölcsönt a másik után vet- 
te fel. A kölcsönök egy- és kétmilliósak vol- 
tak, a hatalmas birtok fenntartásának költsé- 
geit sem fedezték már az értékesitett termé- 
nyek s Kandel László néhány év alatt mond- 
hatni teljesen tönkrement. Igy történt, hogy 
1928 december 1-én még mindig 258 ezer lejjel 
tartozott dr. Rosenbaum Dezsőnek kamatokkal 
együtt. Eközben megérkezett a moratórium hi- 
re is, majd be kellett jelenteni az eladósodott 
birtokosoknak tartozásaikat, hogy a konverzió 
előnyeit élvezhessék s Kandel László a mil- 
liókra rugó adósságaival egyetemben bejelen- 
tette, hogy dr. Rosenbaum Dezsőnek 258 ezar 
lejjel tartozik és élvezni kivánja a konverzió 
előnyeit. 

Közben ár. Rosenbaum Dezső és Weisz Per- 
nát összevesztek egymással. Kandel 

A KOLOZSVÁRI GAZDÁK GYULESE 
Népes gyülést tartott a Kolozsvári Gazdasá- 

gi Egylet Balázs István elnökelete alatt. A 
gyülésen megtárgyalták a város határában al- 
kalmazandó pásztorok beosztását. Ismét tár- 
gyalás alá került az óriáskigyóvá nőtt pásztor- 
bér kérdést is és elhatározták, hogy jogaik vé- 
delmére a további lépéseket meg fogják tenni 
la kormánynál is. Tudomásul szolgált, hogy az 
egyesület által a tagok részére Németországból 
közösen rendelt Sack-ekék megérkeztek és 
azokat egy bemutató kapcsán fogják kipróbál- 
ni. Megbeszélték a városi piacrendezés kérdő- 

sét és elhatározták, hogy a térparancsnokság- 
nál panaszt tesznek amiatt, hogy a katonai 

az UDR -Juventus 
RKRomán Kupa mérkőzést 

Bukarest, április 8. 
Az UDR ellen O0:2-re elvesztett Román 
Kupa mérkőzését - mint megirtuk - a 
Juventus megóvta azon a cimen, hogy a 
kijelölt Sepi biró nem jelent meg és he- 
lyette Weichert vezette le a mérkőzést. 
A kupabizottság az óvásnak helyt adott 
és elrendelte az ujrajátszást. 
(Az indokolás szerint a kupaszabályzat 

kimondja, hogy ha a mérkőzésre kijelölt 
biró nem jelenne meg, akkor a pályán je- 
lenlevő ligabirók közül sorshuzás utján 
kell kijelölni a helyettest. Ez a sorshuzás 
nem történt meg, bár Weichert birón ki- 
vül Szabó biró is jelen volt a pályán). 

................. 

Sárosi dalban elbeszélve 
A magyar labdarugósport egyik vezér- 

alakja adta ezt a nyilatkozatot a husvéti 
nagy torna diadalmas hőséről. Még igy, 
elkésetten is érdemes leközölni. 
- Nem volt véletlen a diadal, mert 

azok között, akik kivivták, ott volt a 
labdarugósportunk istenadta legna- 
gyobb tehetsége, Sárosi György, a ma- 
gyar ifjuságnak ez a fiatal, tüneményes 
mintaképe. Csapatok küzdelme dönti el 
a futballcsaták sorsát és ime, itt a cso- 
dálatos példa, mit jelent egyetlen nagy 
tehetség. Mintha varázsvessző lenne a 
kezében: a sziklából is vizet fakaszt. 
Mintha varázslatos dirigáló pálcikával 
irányitaná társait s mintha a zenekar 
élén akarata szerint csendülnének és 
olvadnának harmóniába a legkülönbö- 
zőbb hangok. Mintha élet költöznék a 
labdába, amelyet magától továbbit és 
mintha mágneses erő lakoznék benne, 
ugy ejti hatalmába az élettelen anya- 

got. Huszonegyéves és máris föl van 
szerelve mindazokkal az emberi eré- 
nyekkel, amelyekkel biztonsággal indul- 
hat el egy szép és eredményes emberi 
élet utjára. Mert Sárosi György nem- 
csak csodálatos müvésze a labdának, de 
kitünősége és igen nagy igérete az ifju 
generációnak. Nem is lehetséges, hogy 
hétköznapi ember ugy tudjon futballoz- 
ni, mint Sárosi György. Az előkelőség, 
a céltudatosság, az ötletesség, a köny- 
nyedség ugy mosolyog a játékában, 
mint egy tökéletes festményen az ég, a 
nap és a zöldelő rét. 
- Sárosi játékát a két husvéti mérkő- 

zésen jellemezni alig lehet. Látni kellett, 
mert élmény volt, át kellett elni, mert 
visszaadni szavakban nem lehet, dalba 
kinálkozik, mert ritmus volt. Sárosi fe- 
nomenális játéka a titka a husvéti nagy 
diadalnak. Nemcsak azért mert soha 

iilyen tökéletesen magyar labdarugó nem 

László 

eközben előbb szükebb baráti körökben, majd 
megyeszerte hangoztatni kezdte, hogy a mil- 
liókra rugó vagyona amiatt uszott el, mert 
dr. Rosenbaum Dezsőtől 300.000 lej kölcsönt 
vett fel. 

Eközben valaki azt a tanácsot adta Kandel 
Lászlónak, hogy tagadja meg, miszerint dr. 
Rosenbaum Dezsőnek tartozna és hivatkozzék 
arra, hogy 1923-tól -1928-ig annyi kamatot fi- 
zetett, hogy az már régen tulnőtte a tőkét. A 
fizetést igy Kandel megtagadta dr. Rosenbaumi 
Dezsőnek, de egyben bünvádi feljelentést iv 
tett ellene. A bünvádi feljelentés azonban már 
első fázisában megakadt, az ügyész nem vál- 
lalta a vádnak a képviseletét s végül tegnap a 
nagyváradi itélőtábla jogerős itéletében kl- 
mondotta, hogy a hitelező szerepe távolról sem 
érinti az uzsoratörvényt s jogában áll a hite- 
lezőnek a kikölcsönzött tőkéjét és kamatait 
buzavalutában biztositani. 

1 

hirei 
gyakorlatozásokat a gazdák szántóföldjein és 
vetésemn folytatják ma is. 

FELOSZLATTÁK A KOLOZSVÁRI MEZŐ- 
GAZDASÁGI KAMARÁT 

A kormány feloszlatta a kolozsvári mezőgaz- 
dasági kamara választott tanácsát és az idő- 
közi bizottságba kinevezte Suciu, Moldovan és 
Petran lelkészeket, Elekes Marius földbirtokost 
és magyai részről Török Bálintot, az EGE tit- 
kárát. Az időközi bizottság folyó hó 3-án tar- 
totta meg első gyülését és átvette az ügyeki 
vezetését. A bizottság tagjaitól Dunka prefek- 
tus vette be a hivatalos esküt. A kamara hiva- 
talos helyiségét az erdészeti palotából a várme- 
gyeháza második emeletére helyezte át. 

játszott, hanem főképpen azért, mer 
müvészete szerteáradt, hipnotikas hai 
talmába kényszeritette társait, akik ugy 
nőttek magasra, mint alkonyatkor aa 
árnyék. Sárosi igézete még a saját csa- 
patánál is tovább terjedt. Magával ra- 
gadta a Hungária csapatát is, amely 
ijesztően rossz vasárnapi játék után, 
hétfőn visszavarázsolta a kék-fehér szi- 
nek legdicsőségesebb, legragyogóbb nap- 
jait. A két régi rivális, a zöld-fehér és 
a kék-fehér ezen a husvéti ünnepen test- 
véri szeretetbe olvadt össze egymással 
és az ellenfelek legyőzetésében együtte. 
sen támasztották föl a magyar labdai 
rugósport dicső korát. 

......................... 

A VASÁRNAPI ÉS HETFŐI FUTBALL. 
MUSOR: 

Vasárnap: 
Bukarestben: Transsylvania Arad-Unireai 

Tricolor, Románia Kupa-mérkőzés - Kispest 
-Ripensia. 
Aradon: Szeged-Gloria CFR. í 
Temesvárt: Kinizsi-NAC. 
Budapesten: Ferencváros-Hungária, Budai 

Somogy. 
Debrecenben: Bocskai-Ujpest. 
Világbajnoki selejtező: Amszterdamban Holi 

landia -Irország. 
Héttő: 
Bukarestben: Kispest-Unirea Tricolor éd 

Ripensia -Venus. 
Aradon: Szeged-CGloria CFR. 

" 
Elcsendesedett a budapesti sportvi 

har. A napokban feltünéstkeltő ité 
lettel a magyar profiszövetség fegyelm 
bizottsága fél-fél évre tfelfüggeszt-ett 
Markost a Bocskai és Cseh Mátyást, 
Hungária kitünő játékosait. Az itél 
előzményei még a mult év januári, nagy 
port felvert játékoscsábitási ügyre nyui 
nak vissza. A sulyos itélet tegnap ze 
a PLASz fellebbviteli bizottság elée. A 
itéletet megsemmisitették: Cse Mátyán 
bizonyitékok hiányában felmentették, 
Markos ügyében ujabb vizsgálatot ren 
deltek el. Áz itélet megnyugvást keltett 

Football, tenisz és atlétikai cikkek ! 
legolcsóbban 

Rekord Sportnál 
Brassó, Kolostor utca 24. 
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„PRIMER9S' a legobb aummi 
Tudja ezt mindenki 
Ennél fobbat a világon 
Nem találhat senki. 

AZ ATTILA SZENZÁCIÓS 
SVÁAJCI GYŐZELME 

A svájcban turázó Attila (amely jelen- 
leg a magyar bajnokság utolsó helyén áll) 
értékes győzelmet aratott: 

Attila-Zürich kombinált 6:1 (3:1). 

Nem Európa Kupa mérkőzés, csak ba- 
rátságos találkozó lesz az április 15. bé- 
csi magyar-osztrák mérkőzés, mert a 
világbajuokságra való tekintettel 

csapatokat. Az 
osztrákok kérték a jelleg megváloztatá- 
sát. Nem minden alap nélküli 
szerint - a husvéti vereségek hatására. 

akarják tulerőltetni a 

EZ A HELYES TÁBLÁZAT: 

A Venus a harmadik helyre került a Tricclor 

ellen atatott győzelem után és nem a negye- 

dikre. A tegnap közölt táblázat 
AMTE merkőzés figyelmenkivül 
készült. A Nemzeti Bajnokság 
tehát jelenleg ez a helyzet: 

1. Crisana 
2. Unjversitatea 8 
3. Venus 0 
4. Kimnizsi 8 
5. AMTE 9 
6. CFR 7 
7. Tricolor 9 
8. Flasovia 7 

-
 
9
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t
 
O
 
O
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Vivás 
Fölényesen győzték le a magyar 
vivók lengyelország csapatát 

Budapest, április 8 

Nagy és előkelő közönség 
a Magyar liszti Vivó Kiub csapata ér- 

Lengyelország 
válogatott együttese felett ugy kardban, 
tékes győzelmet aratott 

mint párba jtőrben. 

A. csoportjában 

-
 
9
 

nem 

feltevés 

a Venus 

nagyásával 

20:17 13 

26.12 11 

za:18 11 

17:15 10 

16.16 9 

9:9 7 

11.27 4 

625 1 

a
 
9
 
9
 

előtt tegnap 

Excentrikus prések 70 tonna nyom síg, 
dörzsprések, vas- és vaslemezfeldolgozó 
gépek, hasznaltak, olcsón 

elddléle. 
STEIN MÉRNÖK, BUCURESTII, 
Domnitei 5. Telefon aza/78. 

Bdul 

Kardcsapat: MIV K- engyet ország 10:0 
Párbajtőr csapat: MIVK-Leng gyelor- 

szág 11:3. 
A magyar tiszti vivók 

szebb, mert a lengyel csapat minden tag- 
ja olimpiai válogatott volt. 

Ten sz 

sikere 

Cranyord „felvette a kesztyüt, 

annál 

melyet 
Tilden dobott feléje. Elfogadta a kihivást. 
A teniszvilág valóban szenzációs esemé- 

.nyére Ausztráliában, mégpedig Sidnevben 
kerül sor, - ha engedélyt ad rá a nem- 
zetközi szövetség. 

Ökö o'vás 
NEUSEL-LOUGHRAN falálkozó lesz 

április 27-én Neróyorkban. 
már aláirták. 

A szerződést 

GYUTÓ-GYERTYA 
ameynek nincs szüksé e reklámra 

Spark Plugs: 
Vezérképvie et: 

PERI a IEWY 
Bucures Calea Victoriei 103. 

1934. április 9 

SInNIC-MOLEOVI 

Bukarest központijában 

bevezetett engross es detai-lvevőkörrel 
rendelkező 

Maguardaramadaz 
keres bármely kombinációt Hlerakat, bi- 

zományu raktar stb Gukatest részére 

komoly gyárral vagu főlerakartal texül. 

vaszon. selyvem kötöttszövött áru. ha 

risnya stb. sza mában 

Merceria SBilumenfeld 

sUCURESTI! 1., Strada Eárátiei 26. 

(Remánia Karlsbadja.) 

Slanic-Moldova az Epitropia „Sft. Spiridon 

Jasi tulazdona. 

Bacau-megyében fekszik, 18 km. távolságn 
Tg.-Ocna vasutállomástól. 

Magassága 520 m. 
Kivételesen enyhe klimája van. 
INHALAÁTOR a legmodernebb készülékek. 
kel felszerelve, küön osztályokkal, légz4. 

si kezelés, inhaláció és porlasztás számár, 
FIZIKÁLIS GYOGYINTEZET, amelyoen 
sikerrel gyógyithatók: bőrviszketegség 
ideges ingetültség, izomsorvadás, vérkerm. 
gési zavarok, vérszegénység, rachitis, álta 
ános gyengeség, fekélyek, daganatok 
idegfájások, reumás fájdalmak, méhgyut. 
dás, petevezeték gyulladás, prostat tis stb, 
ASVÁNY-GYOGYFÜRDŐ berendezések 
„Racovitza-szállodában: bélmosás-berende 
zések, szénsavas fürdők, vizgyogyászat. 
RÖNTGEN-INTEZET, szakorvosok vezete 
se alatt. 
GYOGY VIZEINK sikerrel használhatók 
gyomor, bél- és máj-betegségeknél, anyag. 
cserezavaroknál (cukorbaj, köszvény, elhi. 
zás), vesebajoknál és a légzőszervek meg 

betegedéseinél. 
szó: AKOZAÁSOK, KIRÁNDULÁSOK min. 
den fürdővendég saját izlése szerint 
KASZINÓ, MOZGÓ, ZONGORATEREM 
TENISZ, HALÁSZAT, VADÁSZAT. 
rürdőnknek számos szállodája, villája, ét. 
terme, penziója, kávéháza van. Pósta- táv. 
irda, telefon helyben. 
A teljesen felszerelt „RACOVITZA- szil 
loda a t. vendégek rendelkezésére áll. 
Szezón julius 1től október 1-ig. 
Menetd jkedvezmények a CFR vanalain. 

Látogassa meg 

SLAMIC-%oLDOVA 
gyógyfürdőjét. 

EPITROPIA „SFT. SPIRIDON", JASI. 

szó 4 lel. vastag betükből 

IIIT A TAVASZ! 
Jeenkezik már a rádiózók elensége: a 

legkört zavar. Zajmen es, sőt tengerentui 

gyarmati vetet csak a rövid hullám biztosit 

INGELENM ulra-super 
IUMOPHON 
HORUYPHON 
BELMONT 

Felszámolás 
Gőzkazánok, 40-100 méterig, Villany 

motorok, transzformátorok, Vaslemezké 

mények, vascsövek, vas I. 320 profil, vas 

lemezek minden méretben eladók. „Incom 

tec" Bárcánesti 18. Flojesti 

8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény 
dők. Támpel dénut nem adunk 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdeteési dijak előre fizeten- 

Véte'-eladás 
Nagyobb mennyiségü prima 

Zzakariás 
Mercurea- 

11614 

préselt széna eladó. 
Izsák főldbirtokos, 
Ciuc. 

Eladó Komplett zoknigyár, 
vagy társat keresünk. Cim 

11625. szám alatt a kiadóban. 

Keresek közepes 
gyógyszertárt megvételre. 
Reáljoguak előnyben. Cim 

11624. szám alatt a kiadóban. 

Cséplőgarniturát, traktorost, 
magánjáró lokomobilost keres 

megvételre Nagy Zoltan, Ser- 

forgalmu 

siszentgyörgy. 11056 

Eladó egy 11 HP. villary- 

motor. Majdnem uj. Megvetel- 

re keresek egy 4 méteres csi- 

Keresek e komptett 

ozatokat kifogástalan állapot- 

ban (Jókai, Mikszáth, Remok 

irók, Lexikonok, 

ta postalá 36. 

latokat L. J., Bucuresti, 

könyves Eladó 7 vagon typ. 30-as sin 
apróanyaggal. Eisner et 
Tritsch, Brasov. 1i628 

stb.) Aján- ; 

Casu. Á" és' heres 
jápó mo 

90 Iatelligens 30 ées leány, 
irodai ál ást keres korrekt 

1 drb. 

Erdek! dni lehet : 

Eadó 
kitünő állapotban: 

1 drb. husürlő 
(Wolt, bécsi gyártmány) 

ölkéses 

hintakés 

1 drE. tü 
(szalámi és kobászra 

Szent János u ca 26. Hollvnál 

tartást is vezetné, vidéken 
Leveleket a kiadó 

magányos férfinél, hol a ház- 
is. 

tovabbt, 
„Egyedül jeligére. 11654 

állitásához ért, állást 
Megkeresést Schreiber, 

Festőmintagyári üzemvezető, 
aki szükséges kézsablon elő- 

keres. 
Arad, 

Str. Ciontea 16. továbbit. 11621 

Itőgé 
egen Áás" nyer 

Brassóban, 
Suche 

tsches Fráulein mit gát. Pünkösti, Hosszufalu 700. 

TEL.EFON 555. 

Ir e' eszerkesztő: Kocsis Béla 

és vizvezeték: cikkek nagy raktára. 

SANITECHNICA 
BRASSÓ, MALOM-UTCA 1 IBOLONYA) 

Saját fürdőkátlyha- és élomcsőgyár 
TE EFON 555. 

Bukaresibe 

Brassó, 
or na szál oda épületében. emm 

intelligentes deu 
rumani- 

z zamez schen Sprachkenninisseén zu 

8 und 10 jábrigen Töchtern. 

Vásároljon első kezből! Amngebote mit Zeugniss ab 
scbrifíten an Josef Steiner, 

kádak Satumare, V. Alexandri 5 

Aw szoba be- Ki 4 lá 

rendezések ifaliltiii ás 

lelentkezni április 10.ig 

öPA 

„N OVV--nimó 
Brassó, Rózsatér 19 Teefon 1-99 

Megrende se: feladhatók: 

sTocCA PErEn 
uri és női szabósága 

Bra só, Hi scher-utca 7 szám. 
Pontos szabás Gondos kidolgozas. 

érsékelt árak. 

Szabó Márton 
hrassc, Hosszu-utca 74. 

Az 1929 és 1933 évi kiárnitásokon arany- 
eremmel kitünetve. 

Első orassói specialisan berendezett autórudó- 
Allandóan raktáron kész rugók fő- és 

melléklapok, bármilyen tinpusu amtókoz. - Javta- 

sok gyorsan készülnek - Mélyen leszáll tott árak. 

üzem 

ELADÓ EGY JÓKARBAN TARTOTT, 
:.:....

 

öt ülésre berendezett, 6 cilinderes, 1927-es 

tipusu BUICK MEISTER AUTOMOBIL, 

ára 60.000 lej. Meg ekinthető BUKAREST, 

STR. ROMANA 132. 

HBelföldi 
képviseleteket 

átvesz 

régi, megbizható bizományi báz, 

I-a re erenciákkal. 

Bukarest, fostahók No 177. 

Gonser R, Eekete-utca 23 és az Agisz" mó 
zsatéri üzleteben 

v Támogassárok a sajál vá 
Bőrimarosoki lalatotokat. Mindennem 

bőr és taln a legolcsób 
BŐPAROS MESIEREK ARUCSARNOK 
R-T nál, Erassó, Rózsater 2 szám alatt 

nek megfelelő irizurát 

PIGOINÁ A 
Brassó, Weiss Mihály-utca 22 s 

AAaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA : 

a féri- és nőiszöve 
telt és bélésáruk, 

valamint : 
tavaszi nőlkabá- 
itok, Gyermekka- 
3 

utolsó divat báto 
kaphatók 

A.B.C. Texti 
KAÁDAÁR a ACS cegnél 
Brassó, Kapu-utca 10. 52 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Kiadó, ar és ayomdailajdonas la es Konuoladó R-t. Brasoo-Bre ' 

Sma oii ikktü zifáti. 
onBN és KELEMEN 

RASSÓ, MIRCEA VOA 8. - Telefon 3-6 

Kapu-utca 42 sz az udvarban - Teleton 242 

AsszonYom 
A „Figaro" márciusi párisi divd 
apja szerint készitem az Ön d 
cának, alakjának és egyénisél 

Gözörökhullámosítás! Kézápolát 

szerini 
gazdag választékba 

in 

let 

ly 
jer


